

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.404.

Madrid.—Lunes 18 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NUEVAS VICTORIAS DE LOS ALIADOS EN EL SOMME

# Formidables ataques de los rusos

## LOS RUMANOS OCUPAN MÁS CIUDADES HÚNGARAS

### INGLESES Y RUSOS

Ha desembarcado en Francia un nuevo ejército inglés. Hace bastantes días que estábamos enterados de ello. Sabemos igualmente en qué sectores forma. Pronto figurarán nombres nuevos en los comunicados oficiales británicos.

Puede calcularse que Inglaterra guarnecerá ya casi la tercera parte del frente de Francia y Bélgica. Sus divisiones, que tanto desprecian algunos críticos militares españoles, atacan y hacen retroceder a las germanicas. En menos de dos años, la Gran Bretaña ha realizado el milagro de constituirse en potencia militar. Y para ello ha debido improvisarlo todo, desde los soldados a los jefes, desde los uniformes a las piezas de artillería.

El armamento inglés es tan perfecto, que los escritores técnicos de ultra Rhin dicen que puede rivalizar con el mejor del mundo. Los cañones que bombardean las trincheras alemanas del Somme tienen tal eficacia destructora, que al lado de sus fuegos los *trommelheuers* de Verdun carecen de demasiada importancia.

Tampoco habla pensado Alemania en ese factor importantísimo que es Inglaterra armada para las luchas continentales. En los cálculos de sus caudillos no figuraban los cuatro millones de ingleses que hoy pelean ó que aguardan su turno para entrar en campaña.

El 15, los britanos avanzaron, desde Pozieres hasta Combles, ó sea en el ángulo comprendido entre las dos calzadas de Bapaume. El frente de ataque era de dos leguas.

Apenas realizaron los primeros progresos llegaron al punto más elevado de la meseta de Pozieres. A su izquierda, el terreno descendía en dirección a Bapaume y el río Ancre. A sus pies, á un kilómetro de distancia, se elevaban, como formidables fortalezas, los pueblos de Martinpuich y Courcellette.

A la derecha de Martinpuich se extiende el bosque de Fourreaux. Dos kilómetros más allá del bosque, al otro extremo de una planicie desnuda, se alza el burgo de Flers.

Después de una violentísima batalla, los ingleses conquistaron Martinpuich, Courcellette y Flers. Y en su extrema derecha se apoderaron del bosque de los Abedules, que protegía á Combles por el Noroeste.

Esas ventajas han sido ampliadas anteayer y ayer. La reacción ofensiva germana ha tardado en producirse y ha sido débil. Sin embargo, los aliados afirman que tienen delante de ellos tantas fuerzas alemanas como hace dos meses. ¿Por qué, pues, hallan resistencia menor? No creemos que los soldados del Kaiser se batan flojamente. Sin duda, es que los francoingleses poseen más elementos de acción—hombres, cañones, proyectiles, aeroplanos, autocañones—que en julio.

Los rusos han vuelto á atacar, con su acostumbrada violencia, en Wolhynia, Galitzia y los Cárpatos. Han logrado éxitos parciales según reconocen los comunicados de Viena y Berlín.

Ayer escribíamos: «Algunos críticos dan por definitivamente acabada la ofensiva rusa. Es la cuarta ó quinta vez que incurren en tan lamentable equivocación. Igual les ha sucedido con la campaña del Somme. Mas se obstinan en sus errores sin miedo á verse desmentidos por los hechos. Profetizar sin otro elemento de juicio que el personal deseo es muy aventurado. Pero, en fin, cada uno puede administrar como quiera su amor propio...»

No creíamos que tan pronto, los aerogramas alemanes y austriacos nos dieran la razón...

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Ataques rechazados.**  
NAUEN, 17. Teatro oriental de la guerra.—En el frente del ejército del general duque Albrecht de Wurtemberg y en el ala septentrional del ejército del Príncipe heredero Rupprecht, sigue movida la actividad de la lucha.

La batalla del Somme continúa de nuevo. Al Norte del río todos los ataques fueron sangrientamente rechazados en parte por nuestro fuego de barraje.

Continúa la lucha alrededor de pequeñas posiciones inglesas en Courcellette, Flers y Oeste de Boeuf.

Al Norte de Ovilers conseguimos ventajas mediante ataques.

Al Sur del Somme no hubo ningún ataque importante.

Aquí también no se ha interrumpido la lucha de artillería.

Avance de los rumanos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del

ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En todo el frente al Sur de Pinsk se hizo evidente un aumento de la actividad de la artillería rusa.

Al Oeste de Lusk, el enemigo atacó, durante la mañana, al mediodía y al atardecer la línea, que tiene aproximadamente unos 20 kilómetros de extensión, de Zaturzy (sobre el Turya), Puspamyty, contra las tropas al mando del general von Tersztyenski; el ataque lo verificó el enemigo con grandes contingentes, entre los cuales figuraban las dos guardias, y en varias olas.

Inmediatamente y sufriendo grandes pérdidas, que en parte, según dicen las noticias, fueron «extraordinariamente elevadas», fué quebrantado el ataque.

En el frente del general Bohem Ermilli se estrellaron también entre el Sereth y el Stripa, al Norte de Sbrew, ataques muy fuertes rusos contra las líneas alemanas del general von Ebeny von Kolmen.

Frente del general de caballería, Archiducque Carlos.—También en Navarowa y al Este de dicho lugar entabló el enemigo la lucha ofensiva con grandes contingentes.

Repetidas veces atacó nuevamente.

Por fin consiguió hacer retroceder el frente en una pequeña profundidad.

Al Norte de Tenislaw fué rechazado un ataque parcial ruso después de una corta lucha cuerpo á cuerpo.

En los Cárpatos el enemigo lanzó nuevamente densas columnas de ataque contra nuestras posiciones á ambos lados de Ludewa; aquí como asimismo en las alturas de la frontera, al Oeste de Sipoth y al Sudoeste de Dornawatra, el enemigo fué sangrientamente rechazado.

En Siebenburguen avanzan los rumanos contra el sector de Kokel á ambos lados de Odrhellen (Szekely-Udvarhely).

Persiguiendo al enemigo.  
Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—En el Dobrudja continúa la persecución del enemigo.

Bombardeo de Cavalla.  
Frente macedónico.—No hay ningún acontecimiento digno de mención.

Fueron rechazados ataques aislados del enemigo en el frente de Moglena y al Noroeste del lago de Tahinos.

Cavalla fué bombardeada desde el mar.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

**Sigue el avance.**  
LONDRES, 17. Comunicado oficial de las doce:

Nuestras tropas han logrado nuevos éxitos al Sur del Ancre.

Anoche extendimos cerca de Courcellette lo ganado en un frente de unas mil yardas, y cerca de Thiéval conseguimos ayer tarde apoderarnos de una fortificación enemiga conocida con el nombre de trinchera del Danubio, en un frente de una milla próximamente.

El enemigo abandonó en ella gran cantidad de fusiles y equipos.

Tomamos también una posición fuertemente defendida de la granja de Mouquet, que había sido disputada encarnizadamente durante varias semanas.

Sigue aumentando el número de prisioneros.

Anoche hemos llevado á cabo gran número de pequeños raids en otros puntos de nuestro frente.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

**Nuevos éxitos.**  
PARIS, 17. Comunicado de las once de la noche:

Al Norte del Somme, en el transcurso de la jornada, la artillería francesa ha bombardeado activamente las organizaciones alemanas.

Al Sur del Somme, las tropas francesas han emprendido el ataque hacia las dos y treinta de la tarde, en diversos puntos del frente, y han logrado serias ventajas.

Las aldeas de Vermandovillers y de Berny, de las cuales los franceses no poseían mas que una parte, han sido conquistadas á raíz de un brillante asalto.

Algunos pequeños islotes resisten aún.

Todo el terreno entre Vermandovillers y Deniecourt, de una parte, y Deniecourt y Berny, por la otra, defendido por varios sistemas de trincheras rigurosamente organizadas, han caído en manos de los franceses después de una lucha encarnizada.

El combate continúa alrededor de Deniecourt.

Entre Berny y Barleux, los franceses se han apoderado de cierto número de trincheras enemigas.

Todos los contraataques intentados por los alemanes al atardecer se han estrellado ante nuestro fuego de cañón, y ha costado á los alemanes severas pérdidas.

Hasta ahora han sido contados 700 prisioneros

válidos, entre los cuales hay 15 oficiales.

Cañoneo de costumbre en el resto del frente.

### COMUNICADO OFICIAL RUMANO

**Más pueblos conquistados.**  
BUCAREST, 17. Oficial.

Nos apoderamos de Homorod, Almas, Cochain y Fagaras.

Capturamos 900 prisioneros.

También nos apoderamos de la colina de Bran.

En Dobroudja, encuentros con destacamentos avanzados enemigos.

Unos aviones enemigos han bombardeado Constanza, resultando dos habitantes muertos y cuatro heridos.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

**Luchas violentas.**  
VIENA, 17. Comunicado oficial.

Frente rumano.—Cerca de Fogaras un regimiento rumano vadeó el Aluta (Alt), pero fué rechazado.

Al Norte de Koehlen (Rops) mantuvieron nuestras tropas combates victoriosos.

Excepto de las ya relatadas luchas, cerca de Hatszeg (Hoetzing), no ha ocurrido nada importante.

Fuerzas del general de caballería, Archiducque Carlos.—En la parte superior del Zarny Czeremonsz, tuvieron lugar luchas parciales de infantería.

Fuerzas del general mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Las tropas del general Fertynsky se encuentran bajo el violento fuego de la artillería.

Los ataques italianos.  
Frente italiano.—Continúa la lucha de Karst.

Otra vez fueron dirigidos los ataques de infantería apoyados por el fuego de la artillería y á los lanzabombas contra todo el frente entre Nuppach y el mar.

En el ala Norte de este sector logró el enemigo alguna ventaja de terreno, y nuestra línea pasa ahora por el Oeste de Scngrado di Merna.

En las otras partes quedó nuestra línea la misma de antes, gracias á la perseverancia heroica de nuestras tropas.

Quinientos italianos fueron hechos prisioneros, apoderándonos al mismo tiempo de tres ametralladoras.

Al Norte del Wiptach se extendió la lucha de artillería hacia la mayor parte de este frente.

Un ataque contra nuestras posiciones al Este de Goritzia y al Sur del valle de las Brasas, fracasó.

También cerca de Flitsch aumentó la actividad de la artillería.

En el frente del Tirol el enemigo ataca la altura de Fassan, en el sector de Cimadi Ceci Cortoronte; el fuego de nuestra artillería detuvo el avance enemigo.

En el Kauriol lograron las tropas alpinas apoderarse de una posición al Este del monte.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Nuevas victorias.**  
COLTANO, 17. En los combates del día de hoy en el valle de Sugana, entre Torre-Coalba y Emaora, infligimos al enemigo grandes pérdidas.

Rechazado en la derecha del Brenta, el enemigo bombardeó violentamente nuestras posiciones sobre la orilla derecha é izquierda del torrente Maso, y lanzó tres ataques sucesivos, que fueron rechazados.

En la zona de Kaoril (valle Fien), los alpinos ampliaron y consolidaron las posiciones conquistadas el día 15; cogieron al enemigo 30 prisioneros, tres ametralladoras, lanzabombas, fusiles y municiones.

En el Alto Plegano (Tagliamento), actividad de la artillería enemiga. Cerca del paso de Volaita cayeron más de cuatro mil proyectiles de grueso calibre. Nuestras tropas resistieron la violencia del fuego.

En el frente Giulí continuó ayer el duelo de artillería, con particular intensidad en la cuenca de Plezo, donde nuestra infantería hizo irrupción en las posiciones enemigas del Rombos, del Javorceke y del Versie (?) (monte Nero).

Sobre el Carso fueron rechazados durante la noche contraataques del adversario, y nuestras tropas reanudaron ayer con nueva energía el ataque de la primera línea enemiga.

Después de un combate de extrema violencia por ambas partes, nuestra infantería expulsó al enemigo de sus atrincheramientos y

cogió cerca de ochocientos prisioneros, entre los cuales hay 21 oficiales.

Durante la última noche, una escuadrilla enemiga lanzó bombas sobre Mostre (?), causando una víctima y escasos daños.

En lucha aérea sobre la cuenca de Kaporetto, fué derribado un avión enemigo; uno de los aviadores pereció, y el otro, que estaba herido, fué apresado.—Firmado: Cadorna.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Vigorosa ofensiva.**  
POLDHU, 17. Petrogrado. Parte oficial:

«En la región al Sur de Brzezany se ha entablado una violenta lucha; los rusos han desalojado al enemigo y han capturado parte de sus posiciones, apresando á 14 oficiales y 537 soldados turcos.

En la región del río Narariwka y en la línea ferroviaria de Podedvyske-Halicz continúa la lucha; aquí el enemigo ha sufrido ya grandes pérdidas en muertos y heridos, y ha dejado entre nuestras manos 3.174 prisioneros exclusivamente alemanes, entre los cuales hay 34 oficiales; hemos cogido 20 ametralladoras y dos cañones de trinchera.

Un escuadrón de la valiente caballería de Crimea atacó dos baterías enemigas, y habiendo pasado á los artilleros á filo de cuchillo, arrojó los cañones á un barranco.

En las selvas de los Cárpatos han nevado y en algunos puntos se ha helado el agua.

Los turcos rechazados.  
Frente del Cáucaso.—Los turcos, que atacaron en dirección á Esseli, fueron rechazados, con grandes pérdidas; también resultaron infructuosos los ataques turcos al Sudoeste de Kyghi y al Oeste de Rayat.»

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

**Interesante resumen.**  
LONDRES, 17. La semana pasada ha sido testigo en el frente occidental de los éxitos más importantes desde el comienzo de la ofensiva del Somme, y quizá desde que con la batalla del Marne terminó el primer período de la lucha en campo abierto.

El primer hecho importante de la semana fué la toma de Guinchy por los mismos regimientos irlandeses que tomaron Guillemont.

Comenzó el ataque en la tarde del 9 en todo el frente comprendido entre el bosque de Fourreaux y el de Leuze, lográndose en estos combates avanzar en un frente de 6.000 yardas y una profundidad variable entre 300 y 3.000, tomando las posiciones poderosamente fortificadas de la granja de Falfemont, el bosque de Leuze, Guillemont y Guinchy.

Estos éxitos británicos fueron seguidos inmediatamente por un notable avance del ala izquierda francesa, que en una serie de brillantes ataques logró penetrar en amplia cuña al Este del camino de Bethune á Peronne, cogiendo así de flanco á un tiempo Combles y Peronne mismo.

Al amanecer del viernes comenzó, finalmente, la nueva ofensiva inglesa en el centro y la derecha, que dió por resultado la toma de toda la meseta desde la granja de Mouquet al bosque de Boufieux.

En el transcurso del viernes 15 fué ocupada una línea que comprendía los pueblos de Courcellette, Martinpuich y Flers.

Se terminó la conquista del bosque de Fourreaux, avanzando las primeras líneas de trincheras hasta 500 yardas al Norte del bosque.

El sábado 16 continuó el avance más allá de Flers, consolidándose todos los progresos realizados en un frente de seis millas con una profundidad de una á dos.

Durante esta ofensiva se han hecho más de cuatro mil prisioneros y tomado seis cañones y 50 ametralladoras, destruyéndose varios globos cometas alemanes y un gran número de aeroplanos, que en un solo día llegaron á 15.

Los alemanes han hecho cuanto pudieron para rechazar el avance aliado, empleando en la última quincena en el frente del Somme unas doce divisiones nuevas.

Se han aportado contra los franceses nuevos refuerzos, pues desde el comienzo de la batalla, las fuerzas que se oponían á los ingleses han sido mayores que las que luchaban con nuestros aliados en una séptima parte del efectivo total.

En el frente del Somme están bajo el fuego de los ingleses, por el Norte, el camino de Combles á Bapaume, habiendo tomado por el Sur los franceses la granja de Le Priez, en el camino de Combles á Peronne.

Los franceses han cortado asimismo, en el ala derecha aliada, el ferrocarril de Chaulnes á Roy, principal línea lateral de comunicaciones de los alemanes en este sector.

Al terminar la primera semana de la batalla los alemanes trasladaron la cabeza de su línea ferroviaria desde Peronne á Chaulnes, que ahora ha quedado inutilizado.

La conquista por los franceses, en el centro de una gran parte del camino de Bethune á Peronne, ha dislocado la principal línea lateral de transporte rodado en el frente alemán.

Más el hecho vital del avance aliado no es tanto el terreno ganado como la presión constante ejercida sobre las tropas enemigas.

Una de las características más notables de los recientes combates, ha sido la ineficacia y lentitud de los contraataques alemanes que llegaban siempre demasiado tarde y eran rechazados con grandes pérdidas para ellos.

Los asaltos aliados eran tan violentos que el enemigo parecía incapaz de reponerse con suficiente rapidez para tratar con alguna probabilidad de éxito de recobrar el terreno perdido.

La lentitud en la reacción contra el ataque es prueba segura de una debilidad creciente y de un moral que flaquea.

Detalles de los ataques.  
CARNARVON, 18. El corresponsal en París del *Weekly Despatch* anuncia con fecha 16 que el bombardeo previo á la nueva ofensiva británica duró setenta y dos horas, y que en el terreno se formaron enormes hoyos en los que desaparecieron las defensas enemigas.

Los pequeños fuertes fueron absolutamente destruidos y se hallan arrasados de tal manera que es casi imposible distinguir dónde se hallaban en un principio.

El ataque británico empezó á las seis de la mañana, y aunque se esperaba una violenta lucha, las tres primeras aldeas, poderosamente fortificadas, de Flers, Martinpuich y Courcellette fueron capturadas en el primer avance; de esa manera la línea británica fué adelantada en más de tres kilómetros.

Las tropas alemanas que comprendían la guardia prusiana y los bávaros al mando del general von Kirchbach no fueron cogidos por sorpresa, sino que fueron sencillamente derrotados por los ingleses.

Los alemanes quedaron aterrados cuando vieron avanzar enormes automóviles en forma de tanque lanzando fuego y destruyendo y allanando los obstáculos cuidadosamente preparados.

Los automóviles atravesaron las alambres y las trincheras y pararon delante de la aldea de Flers para permitir que avanzase la infantería.

Muchos enemigos tiraron sus fusiles y se rindieron ó huyeron al ver estos automóviles; pero las tropas bávaras entraron repetidas veces en la lucha para tratar de recobrar el terreno perdido.

La lucha para la posesión de Courcellette fué más encarnizada, porque los alemanes defensores habían escapado de la parte más violenta del bombardeo y el combate duró hasta la tarde.

El enemigo recibió refuerzos y se entabló una terrible lucha cuerpo á cuerpo dentro del pueblo.

Una vez agotadas las municiones, los soldados lucharon con los puños y se estrangulaban los unos á los otros, y en las calles, donde corrían ríos de sangre, no se oían mas que gritos aterradores.

Por fin los ingleses rechazaron á la guardia cuando los bávaros se convencieron de que la resistencia era inútil y los supervivientes se rindieron en masa.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE  
Bombardeos.  
CARNARVON, 18. El Almirantazgo anuncia que en la madrugada del día 15 de septiembre los aeroplanos navales bombardearon con éxito las baterías de gran calibre enemigas cerca de Ostende.

Todos los aparatos regresaron indemnes. Anuncia asimismo el Almirantazgo que entre los días 25 y 29 de agosto fueron realizados una serie de ataques de reconocimiento sobre las comunicaciones ferroviarias enemigas en Palestina.

Estos ataques fueron realizados por la escuadrilla de hidroaviones británicos.

Los vuelos se verificaron bajo condiciones algo arriesgadas, puesto que las líneas ferroviarias corren en su mayor parte detrás de una cordillera, encima de la cual los hidroaviones pasan solamente con gran dificultad.

Se lanzaron bombas sobre la estación de enlace de Aefuleh, donde se causaron grandes daños al material móvil. Una locomotora y 14 vagones fueron incendiados y destruidos.

También fueron bombardeados, con éxito, y sufrieron graves daños la estación de Tutke-ramalzo y el campamento enemigo, que se halla á unos seis kilómetros al Norte de Romleh.

El día 26, un hidroavión bombardeó la estación de Mons.

Este vuelo resultó muy brillante, pues se verificó bajo condiciones muy difíciles, y el aparato se internó unos 70 kilómetros en el interior.

El raid Salónica-Bucarest.

BUCAREST, 17. Uno de los aviadores que han efectuado el raid Salónica Bucarest (via Sofia) ha hecho el siguiente relato: «Ayer mañana, a las seis y veinte, salimos de Salónica cuatro aviadores franceses encargados de una misión militar y orden de bombardear Sofia, en represalia al reciente bombardeo de Bucarest. A las nueve y veinte llegábamos sin accidente alguno a Sofia. La cúpula del Palacio Real nos ofrecía un magnífico blanco que los rayos solares hacían resaltar. Diversos incendios estallaron provocados por nuestras bombas, y nosotros, aunque violentamente cañoneados, logramos escapar sin daño. Un avión alemán intentó darnos caza, pero su intento resultó infructuoso. El primer avión llegó a ésta a las once y veinte, y el segundo a eso de las tres de la tarde. Los otros dos aparatos tomaron tierra en territorio rumano. Pilotaban estos cuatro aparatos el teniente Leseur y el subteniente Noel, el sargento Lampron y el ametrallador Basson, el teniente Guillery y el sargento Rouen. Los nombres de los ocupantes del cuarto aparato no han sido aún comunicados. Los cuatro aviones franceses franquearon 600 kilómetros en cinco horas. Al mismo tiempo que las bombas, arrojaron sobre Sofia proclamas, en las que manifestaban que el ataque aéreo de Sofia había sido en represalia al bombardeo de Bucarest, y que cualquier otro ataque ulterior de las plazas abiertas rumanas sería vengado de igual suerte. Los aviadores Leseur y Noel eran portadores de un mensaje del general Sarrail, con destino al ministro de Francia en Bucarest, encargando a éste de presentar al Gobierno rumano sus más ardientes deseos de triunfo, al que los ejércitos aliados de Salónica contribuirán con entusiasmo.»

LOS BALKANES

Paso del Struma.

LONDRES, 17. Comunicado británico de Salónica: En el frente del Struma, nuestros destacamentos cruzaron el río y atacaron Dzaminak y Konaja, haciendo algunos prisioneros. Nuestra caballería efectuó un raid en los pueblos de Gudei superior é inferior. En el frente del lago Doiran, nuestra artillería mantiene un bombardeo regular contra las posiciones enemigas.

El nuevo Gabinete griego.

ATENAS, 17. Casi todos los nuevos ministros fueron miembros del Gabinete Theotokis. Danianos fué ministro en el Gabinete Zaimis. Galogheropoulos es diputado por la isla de Eubea, y Roufos es conocido como un ardiente antivenizelista.

El nuevo Presidente del Consejo, que cuenta ya unos sesenta años, es muy conocido abogado, y ha sido ya dos veces ministro; la primera, solamente unos días, en 1902, y la segunda en 1906, en que desempeñó hasta 1908 la cartera de Estado con Theotokis. Galogheropoulos está clasificado entre los adversarios de Venizelos.

Kurapanos, que ha sido elegido por Galogheropoulos como ministro de Estado, cuenta cuarenta y seis años y es un diplomático de carrera, que desempeñó la representación de su país en Roma, sin que jamás haya intervenido en las luchas políticas.

Puede, pues, juzgarse la orientación del nuevo Gabinete por el hecho de que diversas personalidades políticas llamadas por el Rey después de la retirada de Dimitrocoulos han emitido la opinión de que el único medio, al parecer, para combatir las dificultades actuales era el adoptar francamente una política puramente nacional, constituyendo un Ministerio de coalición.

Comunicado francés.

TORRE EIFFEL, 17. Ejército de Oriente.—En el frente del Struma, partidas de reconocimiento inglesas han tenido algunos encuentros en que han obtenido ventajas, haciendo prisioneros en la orilla izquierda del río. Al Este de Czerni, las tropas serbias han llegado a las inmediaciones de Vereniket, des-

pués de una serie de combates encarnizados, los cuales han terminado en favor de ellos.

Al Oeste del Strova, los serbios continúan haciendo un fuego violento contra el ejército búlgaro atrincherado en la orilla derecha.

Las fuerzas francesas del ala izquierda prosiguen su marcha rápida, encontrándose delante de Florina.

LOS BELGAS

Siguen las prisiones.

EL HAVRE, 17. Los alemanes han apresado en Bruselas a la condesa Jorge de Oultramont, respetable dama de muy delicada salud, madre de ocho hijos, de los cuales dos sirven en el ejército belga.

Ignóranse los motivos de la prisión. Tres de los principales libreros de Bruselas han sufrido, dos un mes de prisión y uno tres, por vender libros no autorizados por la censura alemana.

Verhaeren en Suiza.

EL HAVRE, 17. Emilio Verhaeren recorre las ciudades de Suiza dando conferencias sobre literatura belga.

Hasta en los cantones germánicos han dado ocasión estas conferencias a manifestaciones belgas; el público, no contento con aplaudir a Verhaeren, ha gritado «Viva Bélgica! Viva la nación mártir!»

Requisas de caballos.

Los alemanes, con pretexto de necesidades militares, están requisando todos los caballos belgas que tienen fama para las labores agrícolas; realmente lo que hacen es llevarlos a los campos de Alemania para las labores.

La manteca.

El gobernador alemán de Bélgica ha reglamentado la fabricación y venta de manteca de vacas, en términos que la mayor parte es remitida a Alemania, y únicamente los muy ricos pueden usar en Bélgica este artículo, que es de general consumo.

Muerte de dos artistas.

Han muerto dos insignes artistas belgas: Kik Wouters, escultor y pintor modernista, y Jorge Lemmen, pintor, uno de los fundadores del grupo denominado de la Libre Estética.

El primero fué herido en la invasión de 1914, y se le tuvo por muerto.

Trasladado a Holanda, después de luchar más de dos años con la muerte, ha sucumbido.

El segundo ha fallecido en Bruselas de un ataque cerebral, y hace pocas semanas se hizo célebre una frase suya. Como un oficial alemán hiciera ademán de cederle la delantera para subir a un tranvía, el artista belga se echó atrás, diciendo: «Pase usted, que estoy en mi casa.»

La Universidad de Gante.

AMSTERDAM, 17. «La Gaceta de Francofort» anuncia la apertura de la Universidad de Gante para el 1.º de octubre.

Es cierto que el Gobierno alemán ha conseguido reunir un Claustro de 25 catedráticos, de los cuales siete son holandeses y el resto alemanes, menos dos belgas germanizados; pero hasta hoy no se ha matriculado ningún alumno.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Un nuevo avance.

LONDRES, 17. Hemos continuado al Sur del Ancre nuestros ataques en algunos puntos, haciendo nuevos progresos. En conjunto hemos avanzado desde ayer una ó dos millas en un frente de seis.

Durante el día hemos hecho más de 1.700 prisioneros, de los cuales 51 son oficiales. El total de los apresados en los combates de estos últimos días pasa de 4.000; de ellos 116 son oficiales.

Respecto del material, hasta el presente se tiene noticia de que hemos cogido ó destruido seis cañones, más de 50 ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

En el resto del frente no se ha registrado hecho alguno importante que mencionar.

Noticias ulteriores a los combates aéreos del día 15 elevan el total de aeroplanos alemanes destruidos a 15.

Durante la tarde fué derribado é incendiado otro globo-cometa alemán. Faltan dos aeroplanos más de los nuestros, formando un total de seis.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Franceses é italianos.

PARIS, 17. Una grandiosa manifestación francoitaliana ha sido celebrada hoy en la Sorbona, bajo la presidencia de M. Painlevé, y con asistencia de los ministros italianos de Transportes y Municiones, Sres. Nava y Arloti, llegados de Roma esta mañana.

Los conferenciantes, Sres. Vocchini, diputado por Ancona, y Barthou, celebraron la unión y la fraternidad de Italia y Francia, levantando explosiones de entusiásticos aplausos.

Príncipe inválido.

POLDHU, 17. Un boletín publicado en el castillo de Windsor anuncia que el Príncipe Alberto ha regresado del frente como inválido, debido a un ataque abdominal agudo. Se habla formado un acceso.

El Príncipe sigue mejorando, pero pasará mucho tiempo antes de que pueda volver a prestar servicio.

El Príncipe Alberto.

CARNARVON, 18. El Príncipe Alberto, que se halla enfermo en Windsor, estaba embarcado con la escuadra del almirante Jellicoe, y su nombre había aparecido en los despachos referentes a la batalla de Jutlandia por su comportamiento valeroso.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

La carrera San Sebastián-Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A las horas fijadas salieron las motocicletas inscriptas para la carrera San Sebastián-Madrid. A poco volvieron dos de retirada.

BURGOS. (Domingo, tarde.) El corredor núm. 23, Arteche, ha regresado con la máquina rota. Reparadas las averías, se dispone a continuar.

Desde las diez y cincuenta pasaron, con corta diferencia, los siguientes:

Número 4, Zona; 16, Ramírez; 21, Arana; 5, Iruña; 14, Zuazo, y 10, Villósola. Este regresó, desistiendo de continuar a causa de averías.

Ha salido un automóvil para recoger a tres carreristas, detenidos en el alto de la Britujala, por averías.

A la una de la tarde se retiró el Jurado. Minutos después pasó el núm. 26, Coppel.

La llegada a Madrid.

A las dos y treinta próximamente llegó a los Viveros el primero de los corredores que han tomado parte en la carrera San Sebastián-Madrid.

En la carretera había numeroso público esperando la llegada de los motociclistas, especialmente en los Viveros, que era donde estaba situada la meta, y en el Alto de las Perdices, sitio donde se había establecido el cronometraje.

El orden de llegada y tiempos empleados en los 546 kilómetros de recorrido, por categorías, ha sido el siguiente:

- Fuerza libre. 1.º F. Fuentes, en 8 horas, 57 minutos y 31 segundos. Velocidad media aproximada, 60 kilómetros por hora. 2.º Retana, 9 horas, 5 minutos y 44 segundos. 3.º Cervera, 9 horas, 13 minutos y 16 segundos. 4.º E. Landa, 9 horas, 34 minutos y 40 segundos. 5.º Rivera (J.), 9 horas, 35 minutos y 3 segundos. 6.º Pinto, 9 horas, 37 minutos y 44 segundos. 7.º Coppel, 12 horas, 50 minutos y 50 segundos. Categoría hasta 500 c. c.

- 1.º Ponciano Fernández, 10 horas, 30 minutos y 40 segundos. 2.º Mariano Reina, 11 horas, 3 minutos y 56 segundos. Categoría de side-cars. 1.º Miguel Liviria, 9 horas y 23 minutos. 2.º Villar, 9 horas, 58 minutos y 34 segundos. 3.º Landaluce, 10 horas, 32 minutos y 34 segundos. 4.º E. Bailey, 10 horas, 46 minutos y 28 segundos. 5.º José Reina, 12 horas, 8 minutos y 30 segundos. 6.º Alvaro Loma, 12 horas y 43 minutos. Han obtenido premio los tres primeros de cada categoría.

La cantidad de éstos era: Quinientas pesetas para el primero, 250 para el segundo y 125 para el tercero. La carrera ha sido un éxito para Moto Club Madrid y España Sportiva, organizadores de la prueba.

Campeonato ciclista.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Se han celebrado las carreras del campeonato ciclista de España de velocidad en pista.

El primer premio lo ganó Oscar Leblanc, y el segundo, José Manchón, ambos madrileños.

EXTRANJERO

Fallecimiento.

PARIS, 17. Ha fallecido el célebre físico Pedro Duheín, individuo de la Academia de Ciencias.

La expedición Shackleton

CARNARVON, 18. Sir Ernest Shackleton telegrafía desde Chile diciendo que se dirige a Australia para ir al socorro de otras diez personas de la expedición, que quedaron en la isla de Hoss, cuando el buque Aurora se deshizo de sus amarras y permaneció durante diez meses a la deriva en el Océano Atlántico.

Los Gobiernos de Australia y Nueva Zelanda están equipando de nuevo al Aurora para esta expedición; pero consideran que no debe emprenderse antes de diciembre.

Shackleton dice que siente gran responsabilidad por estos hombres, y que no descansará hasta que haya hecho todo lo posible para socorrerlos.

Las personas que han regresado de la isla del Elefante se hallan ya en buena salud, y hasta ahora Shackleton no ha perdido ningún hombre, a pesar de que su expedición tuvo que sufrir el peor invierno que ha habido en el Antártico.

Telegramas oficiales

Dos heridos.

SEGOVIA, 17. El expreso núm. 3 ha chocado, al entrar en la aguja de la estación de Nava de la Asunción, con el tren 84, resultando dos heridos.

La vía ha quedado expedita.

Chispa eléctrica.—Un muerto y tres heridos.

BADAJOS, 17. En Trasierra descargó una gran tormenta, que inundó varias casas, las que sufrieron perjuicios por hundimiento de algunas paredes, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales. En Guarema cayó una chispa eléctrica en casa de un vecino, donde se hallaban reunidas varias personas, matando a una de éstas é hiriendo a tres.

Manifestación neutralista.

BARCELONA, 17. En Manresa, a la salida de los toros, un pequeño grupo de carlistas improvisó una manifestación en pro de la neutralidad.

La fuerza pública disolvió el grupo sin incidente alguno.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

AVISOS UTILES

EXPROPIACION

Se vende una expropiación en el primer Ensanche. Dirigirse al Apartado 622.

Casa Larosa, Hortaleza, 136

Muebles de lujo y económicos y de encargo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (ligado). Son insustituibles.

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS SOBRE FINCAS URBANAS

Amortizables en 20 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas.

EL HOGAR ESPAÑOL, PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

PAÑERIAS DEL NORTE

Los señores Hijos de Dámaso Martínez, cuya casa matriz fué fundada en Bilbao el 1880, y cuyos establecimientos PAÑERIAS DEL NORTE son bien conocidos, acaban de abrir nueva casa en Barquillo, 13 duplicado, por ser insuficiente su local de la calle Mayor, 55, dada la favorable y creciente acogida que el público les dispensa por el variado y selecto surtido de artículos para señora y caballero.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

No pida Vermouth No pida Torino Pida UNO GINZANO Es el mejor de todos.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Las votaciones para las Juntas directivas de las Agrupaciones locales de Madrid se verificarán el día 24, conforme a las instrucciones aprobadas por la Comisaría de Seguros el día 14 y publicadas en el «Boletín» y domicilio social, desde cuya fecha se están expidiendo las papeletas en la oficina central, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

(15)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

No he dicho nada acerca del modo que tenían los alemanes de enterrar los muertos. Sobre todo cuando la epidemia, los sacaban de las cuadras y de la enfermería dos á dos ó tres á tres, en el carro que servía para transportar la basura, sin envolverlos en sudarios ni mucho menos meterlos en ataúdes; como si fueran perros.

Y así los transportaban a un terreno junto al cementerio de Chemnitz, y los echaban á una profunda fosa, parecida á un osario.

Un francés ha esculpido un monumento funerario, sencillo y elegante, donde hay una lápida con la siguiente inscripción:

«A nuestros camaradas prisioneros franceses y rusos.»

Ese monumento que se alza en el cementerio de prisioneros de Chemnitz costó 2.000 marcos, que fueron recogidos por suscripción.

CAPÍTULO IV

GROSS-PORITSCH

Nuevo cambio de campamento.—A la frontera austriaca.—El viaje.—Descripción.—Régimen alimenticio.—Patatas.—Los castigos.—Evasión de rusos.—La tragedia del maestro.—En Zwickau.—Una carta.—Noticias falsas.—Las mujeres de Lyon.—Las cochiqueras envidiadas.—Huida.—Los paquetes de alimentos.—Con dinero.—Los zapatos.—Tentativa extraña.

El 15 de octubre escogieron á 1.000 civiles, y á mi entre ellos, para enviarlos á Gross-Poritsch, en la frontera austriaca. Ignoro por qué lo hicieron. Algunos de los designados preguntaron en la Kommandatur la causa. Se les contestó que no se preocuparan sino de obedecer.

Yo no sentí marcharme de Chemnitz. Me habían ocurrido en ese campamento tantas cosas desagradables, que no temía ser más infeliz en cualquier otro punto de Alemania.

Duró el viaje—en tren de vagones para ganado, naturalmente—desde las cinco de la mañana á las seis de la tarde. Como de costumbre en tales casos, en todo el día no nos dieron ni agua. Ya no me chocó.

Mis compañeros ni protestaron. ¿Para qué? Era inútil.

Anocheché cuando penetramos en el nuevo campamento. Componíase de unas cuantas calles de barracas de madera, en una llanura árida, á kilómetro y medio del pueblo que le daba nombre. Rodeábanlo altas alambradas; vigilábanlo soldados viejos, de pelo gris y lentes en su mayoría. No pocos estaban reumáticos. Si han llegado á pelear, deben haber hecho poco daño al enemigo.

Había 3.500 franceses y belgas, muchos sargentos y oficiales rusos, algunos paisanos de la Polonia rusa y dos paisanos ingleses, si no recuerdo mal.

Cada barraca alojaba á 250 hombres; como el local era insuficiente, no se podía apenas respirar. Vivíamos apelotonados, en una confusión indescriptible. El campamento hubiera sido relativamente sano si hubiese tenido mayor número de barracas.

Nuestra llegada consternó á los prisioneros que ya había. Era necesario que nos procuráramos espacio donde á ellos faltaba. La cosa parecía imposible; pero la Kommandatur la arregló en seguida. Dispuso que cada barraca recibiera un número determinado de paisanos nuevos. Claro que los antiguos y los recién llegados corrían riesgo de asfixiarse. Pero eso

no tenía ninguna importancia.

La comida era infernal. Constaba de patatas guisadas con agua, sal y sebo, y trozos pequeños de pan. K. K. No había el recurso de la cantina. En la cantina sólo vendían tabaco, papel y limonada.

Nos dijeron que la comida había ido empeorando progresivamente. Creímos que ya se estancaría en las patatas, el pan K. K. y el sebo; pero no hubo tal. A partir de primeros de año, fué sencillamente, aparte de escásisima, incomedible. Yo luchaba con mi hambre, que me impedía á comer aquella pasta asquerosa, y con mi paladar, que la rechazaba asqueado. Unos días vencía el hambre. Otros, el paladar. Por fortuna, al cabo de algún tiempo, íntimé con algunos franceses que recibían paquetes de pan, conservas y chocolate de sus casas y se alimentaban con ellos exclusivamente. Y esos hombres caritativos me socorrian casi á diario. A ellos debo la vida, pues seguramente no habría podido resistir el régimen alimenticio del campamento.

Los rusos, sargentos y oficiales vivían del rancho y de las sobras de los franceses.

Fué en Gross-Poritsch donde comencé directamente las gestiones relativas á mi libertad. Fueron largas, complicadas y dramáticas. Serán tema de un capítulo en-

tero. En este acabaré de reunir mis recuerdos acerca de la vida que hice y vi hacer en Gross-Poritsch.

Lo que se ha grabado en mi cerebro de modo perdurable es todo lo concerniente á los castigos. Cada campamento, según el genio ó carácter del jefe, tenía sus castigos peculiares. Diré en qué consistían.

Castigo de la mochila. Era llenada de arena ó ladrillos una mochila, y luego atada á la espalda del prisionero á quien se quería castigar.

Este debía arrojarse al suelo, boca abajo, y levantarse luego de un salto. Un suboficial, armado de palo, le golpeaba cuando el doble movimiento no era hecho con la rapidez requerida.

A los pocos minutos, el infeliz estaba derrengado. Sudaba, le dolían los riñones, respiraba anheloso. Si se detenía, el palo implacable caía sobre él. Y el tormento continuaba hasta que el suboficial quería ponerle término.

Como en Alemania todo es hecho mediante órdenes, era lo corriente que se dijera al suboficial:

—Este hombre se ha hecho acreedor á un castigo. Le hará usted que se arroje al suelo y se levante con la mochila cinco veces.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

# Informaciones de provincias

## EL VERANEIO DE LA CORTE

**La Familia Real.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, tarde.) Su Majestad el Rey pasó en automóvil, llegando hasta el hipódromo.  
 El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime siguieron las regatas embarcados en una gasolinera del *Giralda*.  
 S. M. la Reina Victoria jugó al tennis en los jardines de Miramar.

**Regata final.**  
 En la regata final para equipos ganó seis copas de honor el equipo azul, constituido por los balandros serie X *Estobin, Farruco, John, Arño, Kador, Quixote y Popolimpansa*. La copa de la Argentina ganó el balandro *Paquete*, de Letamendi.

**El artículo 29.**  
 Ha sido proclamado diputado por el distrito de Vergara por el artículo 29 el maurista D. Wenceslao Orbes Albido.

**Tiempo espléndido.**  
 Hace un tiempo espléndido, notándose gran animación para las carreras y la corrida.

**Las carreras.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, tarde.) Su Majestad el Rey, guiando un automóvil, llegó al hipódromo, acompañado del Infante. En otro automóvil llegó la Infanta doña Beatriz, y en un tercero la Reina Victoria. Otros tres autos ocupábalos el personal palatino.

Las reales personas fueron recibidas a los acordes de la Marcha Real.

En el stand había extraordinaria animación.

En la primera carrera, para el premio Memoria, mixta, de 1.000 metros, tomaron parte siete caballos, ganando: 2.500 pesetas, *Cron Prince*, de Cohn; 300, *L'Insurgé*, de Monnier, y 200, *Thistle*, de Touche.

**Segunda carrera.**  
 Distancia, 1.800 metros. Tomaron parte 14 caballos, entre ellos *Perruche*, de S. M. Ganaron: el primer premio de 2.000 pesetas, *Emotiomrat*, del conde de Casteljajac; el segundo, de 300 pesetas, *Selle File*, de Jacques Melier, y el tercero, de 200 pesetas, *Jannfoincrote*, de Besnar.

**Tercera carrera.**  
 Premio Roi de Coeur. Mil ochocientos metros.

Corrieron 15 caballos.  
 Ganaron: 2.700 pesetas, *Renard de Bien III*, de Chon; 200, *Saint George*, de San Miguel, y 100, *One*, de Kurs.

**Cuarta carrera.**  
 Saint Seger. Dos mil quinientos metros. Corrieron cuatro caballos.  
 Ganaron: 17.000 pesetas, *Teddy*, 2.000, *Ralano*, y 1.000, *Bobino*, todos de Chon.

**Quinta carrera.**  
 Premio Krin, con vallas.  
 Corrieron 11 caballos.  
 Ganaron: 4.000 pesetas, *Saadi*, de Thoure; 700, *Casino*, de Maller; 300, *Oda*, del marqués de Martorell.

Las Personas Reales se retiraron a los acordes de la Marcha Real.

**Jinete lesionado.**  
 El caballo *Puman Bleu*, de la Escuela de Equitación, lanzó al jinete, Gerner, que resultó con el brazo izquierdo luxado.

**Audiencias.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.) El Rey recibirá mañana en audiencia al alcalde de Barcelona y al presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

**Doña María Cristina.**  
 Asegúrese que S. M. Doña Cristina permanecerá aquí hasta el 27 de octubre.

**La Banda municipal de Madrid.**  
 Se prepara un entusiasta recibimiento a la Banda municipal de Madrid, que es esperada en el correo de mañana.

## El monumento a Concepción Arenal

**Inauguración.**  
**CORUNA.** (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha inaugurado el monumento erigido en honor de la insigne escritora doña Concepción Arenal.  
 Lo espléndido del día contribuyó a la brillantez del acto, al cual concurrió un enorme gentío.

El Ayuntamiento salió en manifestación cívica, presidida por el capitán general, en representación de los Reyes; el subsecretario de Instrucción pública, el ex Presidente del Consejo Sr. Dato y el presidente de la Audiencia.

Abrieron la marcha los niños de las escuelas, llevando banderitas nacionales con frases alusivas a la gran escritora.

Llegada la comitiva al pie del monumento, el Sr. Dato pronunció un elocuente discurso, interrumpido por constantes ovaciones.

El discurso del ex Presidente del Consejo fué un inspirado canto a la insigne escritora. Recordando una frase de Cánovas, dijo que doña Concepción Arenal no necesitaba de monumentos, bastándole su nombre para ser inmortal.

Termina ensalzando a la Coruña, que había rendido este homenaje a la excelsa pensadora, expresando que sentía doble satisfacción por ser el coruñés.

A continuación habló el alcalde de la Coruña, manifestando que agradecía hondamente la presencia de tan altas personalidades en este homenaje a una gloria no sólo de Galicia, sino de España, así como la adhesión al mismo de los Reyes y del Gobierno.

Terminado el discurso del alcalde, el capitán general descubrió el busto de doña Concepción Arenal, en medio de los aplausos de la muchedumbre.

Luego ésta acompañó al Sr. Dato hasta el hotel en que se hospedaba, obligándole a salir al balcón y tributándole entusiastas apausos.

El Sr. Dato dió desde el balcón vivas a Galicia y a España, que fueron contestados con entusiasmo.

**Banquete suspendido.**  
 El banquete popular que debía celebrarse hoy en honor del Sr. Dato suspendióse por iniciativa de éste, que no creía bien aceptarlo en estos momentos de duelo nacional por la muerte de D. José Echegaray.

El banquete popular quedó por esta razón reducido a un almuerzo íntimo, en el que se reunieron 50 amigos del Sr. Dato.

**Vistas.**  
 En estos momentos visita el Sr. Dato las casas del conde de Maceda y de la condesa de Pardo Bazán.

El Sr. Dato cenará en casa del senador y dramaturgo ilustre Sr. Linares Rivas. Mañana marchará a Santiago, donde le espera el Sr. Besada, que no pudo venir a la Coruña.

## EN BILBAO

### CONGRESO ODONTOLÓGICO

**BILBAO.** (Domingo, noche.) Ha sido inaugurado con gran brillantez el Congreso odontológico.

Presidió el doctor Pulido en nombre del Rey, y con la delegación del Gobierno. Asistieron todas las autoridades.

En el estrado presidencial tomaron asiento los miembros del Comité organizador y los delegados de los Ayuntamientos.

El secretario dió lectura a la Memoria, y seguidamente hablaron el presidente del Congreso, doctor Aguilar; los doctores Carrasco y Ledo, el alcalde, el presidente de la Diputación y el doctor Pulido.

Este pronunció un brillante discurso, agradeciendo a los Reyes el interés que se toman por estos actos.

Expuso su opinión acerca del estado ac-

tual de la Odontología española, que la considera en un período ideal, elogiando los progresos que en ella se han obtenido.

Dice que el desarrollo de la Odontología en España no tiene precedente en la historia médica mundial.

Recomienda a los médicos que sigan el ejemplo de los odontólogos, pues muchos se abandonan, habiéndose creado el proletariado médico.

Elogia a Bilbao por los trabajos que ha realizado en favor de la Higiene.

Termina declarando abierto el Congreso en nombre del Rey.

Después se ha celebrado la primera sesión científica, discutiéndose las comunicaciones del doctor D. Bernardino Landete, catedrático de la Escuela Odontológica, y a la Diputación madrileña el doctor García Espejel.

## UNA TORMENTA

### Inundaciones

**CARTAGENA.** (Domingo, noche.) Durante toda la tarde ha descargado una tremenda tormenta.

La lluvia continúa esta noche. Del caserío denominado Rondón, de este término municipal, comunican que el agua ha alcanzado tres metros de altura, inundando las casas y causando derrumbamientos en algunas de ellas.

Han marchado ahí las autoridades con fuerzas de Vigilancia y Seguridad.

**Continúa la tormenta.—Personas en peligro. Riesgos en los trenes.—Fábrica inundada. Trabajos de salvamento.**

**CARTAGENA.** (Lunes, mañana.) La tormenta ha continuado con la misma horrorosa intensidad durante toda la noche.

Ante la gravedad de las noticias que recibió la Diputación del estado del caserío de Rondón y de las proximidades de la estación del ferrocarril, el alcalde visitó a las autoridades de Guerra y Marina, quienes ofrecieron personal para auxiliar los trabajos de salvamento de las personas que en aquellos sitios se hallan en peligro.

Poco después salieron fuerzas de marinería para los puntos indicados. El *Pelayo*, surto en este puerto, dirigió sus reflectores al sitio de la catástrofe. El Club de Regatas ha enviado embarcaciones y salvavidas, como también lo ha efectuado la Sociedad de Salvamento de naufragos. También acudieron el personal de la Cruz Roja, los bomberos y otros elementos, propicios al salvamento de las personas que se hallan en grave riesgo.

El tren corto, que llega aquí a las diez y media de la noche, ha corrido grave peligro, quedando detenido, siéndole imposible avanzar ni retroceder.

En la fábrica de la Sociedad de Industria y Comercio, el agua llega hasta las oficinas. Se han recogido aquí cinco descargas eléctricas.

**En el arsenal.—Seis marineros derribados. Postes caídos.—Sin luz.**

Otra chispa eléctrica cayó en el arsenal, derribando a tierra a seis marineros, casi asfixiados, que fueron trasladados a la enfermería, donde se consiguió reanimarlos. Uno de ellos ha quedado sordo de la impresión.

Todos los postes de la Unión Eléctrica y del servicio telefónico han caído a tierra, quedando apagadas todas las luces.

**Muerta por un rayo.**

Telefonean del vecino pueblo de Alumbres que cayó un rayo, matando a una joven de diez y ocho años, cayendo también infinidad de chispas eléctricas.

**En el ensanche.—Sin comunicación.**  
 Toda la parte del ensanche de la población, donde hay mucha extensión de terreno sin edificar, está inundada, llegando el agua a dos metros de altura.

Las viviendas de las gentes humildes están cubiertas de agua.

Se han perdido las existencias de productos que había en los campos.

Se carece de noticias. Sólo se sabe que el temporal alcanzó grandes proporciones devastadoras.

Imposible la comunicación directa con las zonas inundadas.

## El ministro de Hacienda en Valladolid

**Entierro del cadáver de su hermana.**  
**VALLADOLID.** (Domingo, tarde.) Con gran concurrencia de personalidades se ha verificado el entierro de la hermana del ministro de Hacienda, Sr. Alba.

Presidió éste el duelo, acompañado de todas las autoridades locales.

En la comitiva figuraban representaciones y Comisiones de todos los Centros y Corporaciones locales.

También se han recibido innumerables telegramas de pésame, entre ellos uno de Su Majestad el Rey, que dice así:  
 «Muy de corazón te acompaño en tu pena, y te envío, en unión de la Reina, el pésame más sentido.—Alfonso.»

## EN GUADALAJARA

### El cardenal Guissasola

**GUADALAJARA.** (Domingo, noche.) Con objeto de realizar una visita pastoral, ha llegado esta tarde en automóvil el cardenal Guissasola.

En el palacio del Infantado, donde se apeó, fué recibido por las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, quienes cumplieron al primado.

Este, después de descansar unos momentos, se dirigió a pie a la iglesia de San Nicolás, donde se cantó un *Tedéum*, dirigiendo el prelado a los fieles una sentida plática.

Principió luego su marcha hacia la residencia de los padres Paúles, donde se le había preparado alojamiento.

La llegada del prelado fué anunciada con disparos de cohetes, volteo de campanas y música.

En las calles de la población fueron levantados arcos; calles y balcones estaban adornados con banderas, gallardetes y colgaduras.

El recibimiento no ha podido ser más entusiasta.

En los días 18, 19 y 20 administrará el prelado el Sacramento de la Confirmación.

## Desde Barcelona

### Los marineros.

**BARCELONA.** (Domingo, tarde.) Los marineros y fogoneros que componen la Sociedad obrera La Naval se han reunido esta mañana para continuar la sesión que tuvo que suspenderse el domingo pasado por el alboroto que se originó poco después de empezar.

La reunión es para tratar de la pasada huelga y de la conducta de la Directiva.

A las dos de la tarde continuaba la sesión, sucediéndose en ella los incidentes ruidosos, las imprecaciones a la Junta y en especial contra el presidente.

### Los ferroviarios.

En los talleres que la Compañía del Norte tiene establecidos en San Andrés ocurrieron al amanecer de ayer algunos incidentes, de los cuales no se ha dado noticia oficial en los centros respectivos.

Parece ser que un grupo de obreros de aquellos talleres tuvieron una discusión con otros compañeros que no secundaron la pasada huelga.

La cuestión se agrió y uno de los huelguistas llamó en su auxilio a los agentes de la autoridad.

Esto soliviantó a los otros, hasta el punto de que los agentes tuvieron que apelar a la violencia para proteger a los agredidos.

Uno de los contendientes resultó con una herida en la espalda, según se dice, ocasionada por los agentes de la autoridad.

Al enterarse de ello los restantes se produjo un movimiento de protesta contra los agentes de la autoridad.

Se asegura en San Andrés que mañana lunes se provocará un paro de veinticuatro horas para exteriorizar los obreros la protesta.

—El Sindicato de ferroviarios Barcelona-Norte celebró anoche un mitin.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros, censurando al Gobierno y a las Compañías por las represalias que dicen vienen cometiendo por no haber cumplido las promesas que hicieron a los obreros en la pasada huelga.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:  
 1.º Elevar al próximo Congreso ferroviario de Valladolid las aspiraciones del Sindicato Barcelona-Norte para que queden sin efecto los ascensos concedidos a los obreros que no secundaron la pasada huelga.

2.º Hacer oficiales las aspiraciones del personal de tracción, formuladas a la Compañía y al Gobierno.

3.º De no cesar las represalias y no acceder el Gobierno y la Compañía a lo que se tiene pedido, plantear la huelga cuando se crea conveniente.

4.º Elevar al Gobierno y a la Compañía la protesta más enérgica por el proceder de la Guardia Civil con un compañero, al anochecer de ayer, en el apeadero de San Andrés, junto a los talleres de la Compañía.

—Ha quedado constituido un Sindicato de ferroviarios del Norte, formado por elementos disidentes del Sindicato Barcelona-Norte, y ha sido nombrada la Junta directiva que ha de dirigirlo.

## LOS NEUTRALISTAS

### Nuevas detenciones.

**BARCELONA.** (Domingo, tarde.) La tranquilidad es hoy completa.

El conato de manifestación neutralista de anoche no revistió importancia alguna.

Al ser conducido a la Delegación un detenido, por resistirse a circular, como ordenaba la Policía, un grupo intentó libertarle, impidiendo los agentes, los cuales detuvieron a tres alborotadores.

Todos quedaron en libertad a primera hora de la madrugada.

Durante la mañana y al medio día se han adoptado algunas precauciones en la Rambla y en el paseo de Gracia, por si se intentaba hacer alguna manifestación; pero nada ha sucedido que justificara este temor.

A las once se han reunido en un Centro republicano varios representantes de entidades políticas y periódicos que simpatizan con las naciones aliadas.

El objeto de la reunión era acordar la forma de demostrar su adhesión a las referidas naciones.

La reunión no tuvo importancia. Asistieron catorce personas.

Se nombró una Comisión, compuesta de todos ellos, que solicitará de los periódicos adictos a los aliados, que nombren un delegado para formar parte de la Comisión.

En vista de que el Gobierno no permite manifestaciones públicas, se acordó reunirse de nuevo el martes, para redactar un mensaje de adhesión, dirigido a las naciones aliadas.

La autoridad adoptó exageradas precauciones en los alrededores del local y en el interior.

## AGUA DE SOLARES

### INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

### OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

## Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

### AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal o mltano, letra de fácil cobro o sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## Folleton de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTEPIN

## LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ningún ruido llegó a despertar sus sospechas.

Por debajo de la puerta del cuarto de Emma no se veía luz.

Fabricio entró resueltamente en el cuarto de la loca, y allí se detuvo de nuevo.

Juana dormía; su respiración regular lo decía claramente.

La vaga luz de la noche prestaba un crepusculo incierto alrededor de las ventanas, dejando el resto de la habitación en profunda oscuridad.

El envenenador sacó del bolsillo el frasco, cogió la jarra y se acercó a la ventana para echar el veneno en el refresco de la enferma.

En aquel momento experimentó la más terrible sensación que puede sufrir criatura humana.

—¡Acabad de una vez, señor Leclere! ¡Echadlo todo, y dentro de una hora Juana ya no existirá!

Al mismo tiempo un fósforo iluminó las tinieblas, y el anciano médico y el doctor Schultz, con una bujía en una mano y el revólver en la otra, aparecieron, y tras ellos Paula, aterrada, muda de espanto.

Fabricio lanzó un grito de ira, el grito ronco de la fiera cogida en un lazo.

Soltó la jarra y el frasco, que se rompieron, y retrocediendo, echó mano al bolsillo, como en busca de un arma.

—Mire lo que hace, caballero—dijo fríamente el doctor Schultz;—si hace usted algo en contra nuestra, os matamos como a un perro rabioso.

El miserable rechinó los dientes, y creyéndose perdido, bajó los ojos.

—Miradle—dijo Jorge a Paula con aire de triunfo.—Mirad al hombre que nos acusabais de calumnias. ¿Necesitabais pruebas?... ¿Lo cree usted ahora?

—¡Dios mío!... ¡Dios mío!... ¡El hombre que amaba!...

Y estalló en sollozos.

—Jorge—balbució,—ese miserable sólo me inspira ya horror y desprecio. Sin embargo, perdonadle. Su crimen no se ha consumado; gracias al Cielo, Juana se ha salvado. Dejadle tiempo de arrepentirse... Que se aleje, que salga de Francia. Su crimen pertenece a la justicia de Dios. No le entreguéis a la de los hombres.

—No dirá usted eso ahora, señorita Paula Baltus—dijo una voz ruda.

Y Claudio Marteau apareció en la estancia.

## LXVIII

—¡Claudio! ¡El aquí!—exclamó Fabricio levantándose aterrado.

—Sí, ¡cañonazo de Brest! Claudio en cuerpo y alma. ¿Os extraña verme, cuando me creiais en el Havre, para donde me habiais expedido el pasaporte? Ya ve que he llegado a tiempo de servirlos, y ya me urgía, porque me cansaba de espiar y de no dormir.

Fabricio nada dijo, pero lanzó sobre el marinero una mirada de odio.

—¡Cañonazo de Brest!—dijo éste riendo.—Bien sé que no debía dar ni un céntimo por mi pellejo si estuviéramos a solas y usted armado; pero ahora no sois el más fuerte.

Y volviéndose a la joven, exclamó:  
 —Implorabais piedad para este hombre porque no le conocéis mas que un crimen. Cuando conocáis los otros, verá que no merece el presidio, sino el cadalso.

—¡El cadalso!—balbució la joven con espanto.

La rabia de Fabricio hacía asomar espuma a sus labios, y decía:  
 —¡Miente! ¡Miente! No le escuchen ustedes.

—Ese hombre—continuó Claudio impertérrito,—falsario y asesino, no es ésta su primera hazaña; tiene ya las manos tintas en sangre.

—¡Calumnia infame!  
 El marinero le interrumpió:  
 —¡Calla, miserable, ó te pongo una mordaza! No es tu primera hazaña, no. Tú has hecho condonar en lugar tuyo a un inocente, y te reías viendo caer su cabeza en la guillotina.

Claudio se interrumpió durante un segundo, y dijo:  
 —Señorita Paula, ¿busca usted al verdadero asesino de su hermano?

—¡Sí, sí!—exclamó la huérfana.

—Pues bien; él es el asesino. ¿Solicita usted ahora su perdón?  
 Paula se levantó livida, anhelante.

—¡El asesino de mi hermano!  
 —¡Falso!—replicó el miserable con voz ronca.—No le escuchéis.

—Niega usted en vano. Tengo pruebas.  
 —¡Hable usted, hable!—exclamó Jorge vivamente.

Matilde Jaucelyn, la querida de mi honradísimo amo... Es breve, pero claro.

Y Claudio leyó en alta voz la cartita que conocemos.

—Después—añadió—este escudo de plata que recogí en mi propia barca al día siguiente del asesinato; tiene las iniciales F. L. Y apostaría mi cabeza a que ajusta perfectamente a la cruz del revólver que figuró en la causa.

—Fácil es comprobarlo. El revólver está en mi poder—exclamó Jorge.

—Además—añadió Claudio—desafío al miserable a que nos diga que el revólver no era suyo; porque aquí está el compañero, arrojado por él al Sena, y pescado milagrosamente por mí en una noche de luna.

Los dientes de Fabricio rechinaban.

—Y no es eso todo! Hay indicios de otro crimen—dijo sacando un pedazo de papel medio quemado.

—¡Otro crimen!—exclamó Jorge, mientras Paula se tapaba con las manos la cara y los oídos.

—Y quizá otros; pero yo no hablaré mas que de los que sepa. Este papelillo prueba que el señor Delarivière había hecho testamento, y que este miserable ha querido destruirlo, sin duda para despojar a su tía y su prima de la herencia, después de asesinar a su tío.

Un grito de horror resonó en la estancia.  
 —Sobre ese capítulo no afirmo nada; pero es muy probable. De todos modos, si el señor Delarivière no ha sido su víctima, tiene ya bastantes crímenes para merecer el patíbulo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Si fuese costumbre todos los años conceder la alternativa á final de temporada al diestro que mejor campaña novilleril hubiese llevado á cabo, Diego Mazquiarán—que dentro de pocos momentos será matador de toros—hubiese obtenido tal premio.

No es, pues, obra de la casualidad, ni resultado de intrigas ó recomendaciones la solemnidad del día, porque el torero de Sestao es en la actualidad el novillero más enterado de cuantos pisan los ruedos taurinos. En una palabra, el mejor.

El jueves pasado debía abrirse la Plaza para que José Luis hubiera dado el espaldarazo al novel matador; pero dos torillos flacos, escuerridos de carnes y otro destartado y feo le han retrasado la apertura hasta hoy, en que Rafael entrega los avios de matar al más moderno doctor de la tauromaquía. ¡Que sea para bien!

Los toros son de Benjumea. Celita alterna con Gallo y Fortuna, y vamos á ver qué pasa! Si Rafael da el milin, arma el escándalo toreando ó ambas cosas á la vez, que todo pudiera ser; pero ya nos daríamos por contentos y satisfechos con que el calvo se «destapas» en uno de sus toros.

La entrada es buena, pero sin apreturas, cuando se hace el paseo.

PRIMERO

Fortuna alternativado ó alternativa afortunada.

«Peluquero», núm. 15, negro, lucero, grande y con muchas velas. En cuanto sale de su alcoba se queda mirando al portero, como si quisiera darle un encargo.

Fortuna abre la pañosa y da dos verónicas buenas, metiéndose el morlaco por debajo de la tela. Así continúa tirando cornadas de mala manera, mientras el neófito lo prepara bien para los jinetes. Cuatro varas toma el tal «Peluquero», haciendo dos quites de hombre enterado Mazquiarán, uno Rafael, con mando y salsa torera, y otro el galleguito, que remata acariciando las enormes perchas del benjumea. Los peones de Rafael ceden, montera en mano, los palitroques á Casares y Compare, que banderillean muy bien.

Luego Rafael, con la ceremonia acostumbrada, entrega los trastos á Fortuna, y el respetable aplaude la emocionante escena. Fortuna tanea con un pase con la derecha, siguiendo con otro de pecho magno y piramidal. Así continúa el bilbaíno trasteando al manso, dándole unos cuantos pases que nos ponen los pelos de punta, sobre todo en uno de rodillas, en que se ve al torero metido entre los pitonazos del benjumea. La parroquia se entusiasma ante aquel derroche de valor y arte del novel torero, que cuando llega la hora de atizar candela sacude, entrando muy derecho, un pinchazo hondo que es casi media estocada en lo alto del campanario. Un descabello á la primera intenciona y hay correspondiente ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

La valentía de un gallego.

«Obispo», berrendo en negro, núm. 83, que es, como el anterior, todo un señor toro. Celita larga cinco verónicas, ciferándose tanto en los lanceos, de marcado repertorio trágico, que en dos de ellos la clientela se quedó sin habla, otorgándole luego un mundo de palmas cuando remata con un capotazo ceñidísimo. El berrendo toma cuatro varas, deshace un jaco y hay cuatro quites buenos de los coletas, ciferándose Celia á los pitones como si fueran éstos de cera. Cambiada la suerte, Celita coge los garapulos, y al quiebro, esperando largo rato y con tranquilidad, clava los dos pinchos. Ovación. Pone á continuación otro muy aplaudible al cuarto. Ahijao acaba esto regularmente.

Celita arma bien al inmenso mostrenco, dándole unos mulatazos ceñidísimos y aguantando impávido dos coladas espantosas.

Después de otros tres pases de cabeza á rabo bueno de verdad, y echándose encima de él le encierra todo el estoque, pero se le va la mano y se le queda bajo el acero.

TERCERO

Una faena para la historia.

«Barroso», núm. 86, grandote y gordo. Rafael el Gallo administra cuatro verónicas, una de ellas superiorísima, y en seguida babeamos de gusto cuando termina una larga afrolada que es la quinta esencia de la finura y de la gracia torera. Hay luego una colección de quites floridos y vistosos de los tres matones, siendo el de Fortuna una verdadera preciosidad. Querían dos corceles sobre la arena cuando salen con los puros Sánchez Megías y Patatoro. El primero llega bien á la cara; pero caudra y se para toro en la faz del benjumea, que éste le prende por el muslo derecho; pero como no le produjo más que el golpe, continúa en el ruedo, poniendo después otro par bueno y que se aplaude. Patatoro, en su turno, clava otro, también bueno.

Rafael toma los trastos de manos del bilbaíno, y muy sonriente brinda á la presidencia. Despeja el ruedo y parece que va decidido. ¡Vamos á ver! Efectivamente, D. Rafael ejecuta una nube de filigranas; hay pases de rodillas estupendos, uno afrolado, otro natural colosal; se vuelve de espaldas, y mientras tanto la gente de los escanos se desgañita vitoreando al enorme calvo. Media estocada, entrando bien, que aumenta la ovación. Luego hay pases naturales por la espalda. ¡Y qué se yo lo que allí pasó! La ovación aumenta cada vez que el genial artista hace alguna monada, porque no se puede hacer nada más bonito ni más acabado. En aquella labor preciosa y memorable se concentra el arte que hay dentro de todos los museos del mundo. Un pinchazo magno y una estocada hasta el puño. La ovación es de las grandes.

CUARTO

Otra vez Gallo colosal.

«Giraltillo», núm. 52, negro, alto de aguililla destrizada, y por último, media pescuecera, que mata.

QUINTO

Madriles marca unas verónicas regularcitas.

Sin causar bajas ni caída alguna, cumple el bicho con los picadores.

Madriles brinda desde los medios y trastea valiente; en cuanto iguala, entra desde largo, y con el braco suelto da una estocada un poco atravesada; más pases y un pinchazo, saliendo el espada perseguido, media estocada, saliendo el diestro suspendido y zarandeado, y por último, media estocada, un aviso y descabella. Pasó á la enfermería.

Tiene un palotazo en un brazo.

SEXTO

Alejandro da un cambio de rodillas muy bueno. Ovación. Luego sigue por verónicas valiente, rematando con media muy ceñida. Palmas.

Con peder, toma el bicho cuatro varas, matando un caballo. Los matadores se lucen en quites, sobresaliendo el del debut.

A los acordes de la música, Alejandro cuarteá un par superiorísimo. Ovación. Los subalternos cierran el tercio bien.

Alejandro hace una faena valiente, y entrando muy bien da una gran estocada, de la que rueda el toro sin puntilla. Ovación, petición de oreja y salida en hombros.

X.

EN PROVINCIAS

En Oviedo

OVIEDO. (Domingo, tarde.) La feria de San Mateo está concurridísima.

Celebrase la primera corrida, lidiándose ganado de Carreros, por las cuadrillas de Malla y Silveti.

PRIMERO

«Donoso», astinegro, retinto. Malla lancea. Mazzantini y Relampago ponen cuatro varas, por dos caídas y un jaco muerto. Malla es aplaudido en quites. Angelillo pone un par de frente, Malla II coloca medio par al cuarto. Cuco pone un par á la media vuelta.

Malla pasa breve, y deja un pinchazo, sufriendo un desarme. Repite con otro. Palmas y pitos. Deja media buena, y descabella á la primera. Palmas.

SEGUNDO

«Calvito», colorado, ojinegro.

Silveti lancea parado y es aplaudido. Silveti muletea con valentía y deja un pinchazo delantero; entrando bien deja una estocada buena. El toro se acuesta. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Malla hace una faena pesada, por las malas condiciones del toro. Entrando bien, mete una estocada que mata sin puntilla. Aplausos.

CUARTO

Silveti, en una caída de peligro de Moreno, da un coleo. Pepin mete un par bueno.

Silveti hace una faena valiente y lucida y mete una estocada que mata sin puntilla. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Coge los palos Malla y pone un par al cambio. Repite, dejando medio. Palmas.

Después hace Malla una faena lucidísima para dar un buen pinchazo, que se aplaude. Otro sin soltar. Media superior, que mata, y hay ovación.

Se le concede á Malla la oreja del quinto toro.

SEXTO

El sexto se llama «Lagartijo», y es negro, meano. Silveti es ovacionado al dar unos buenos capotazos. Los piqueros son elbados por lo mal que cumplen su misión. Toma el bicho tres varas por tres caídas y mata dos caballos.

Silveti mata de un pinchazo y una estocada pescuecera. Intenta el descabello, y el toro cae.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La entrada, floja.

PRIMERO

Negro. Toma cuatro varas por un tumbo y un jaco para el arrastre.

Manolete II hace una faena laboriosa y valiente para rematar con media contraria. Palmas.

SEGUNDO

Negro. Pastoret lancea lucido. Palmas.

El maestro pone dos pares al cambio y uno al cuarto. Palmas.

Pastoret muletea valiente y deja una estocada descolgada. Palmas á la buena voluntad.

TERCERO

Negro. El debutante Alarcón veroniquea bien.

Alarcón toreá tranquilo y bien; entrando despacio deja una estocada tendida. Palmas y oreja.

CUARTO

Negro. Toma siete varas, por dos caídas y un caballo muerto. Los de los palos, cumplen.

Manolete hace una faena cerca, consistentiendo al enemigo. Mete una estocada superior. Ovación y oreja.

QUINTO

Negro. Aguarda cinco varas, desmonta una vez, y mata un caballo. Es bien banderilleado. Pastoret hace una faena vistosa y valiente. Da dos pinchazos y media estocada buena. Descabella. Ovación y oreja.

SEXTO

De Terrores, berrendo en negro. Alarcón, al dar el primer lanceo, recibe un puntazo en la cara. Toma el novillo cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Los banderilleros parecen regularmente. Manolete II hace una faena para añadir, y da dos pinchazos, media delantera, una estocada contraria, y descabella.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

Tardeando toma cinco varas por dos caídas y un jaco muerto.

A la salida de un quite, José Luis es cogido y volteado, sacando la taleguilla rota y una erosión en la boca, lee. El toro está con mucho poder, y Gavara lo encuentra defendiéndose en las tablas. Lo para muy ceñido, logrando sujetarla, y entrando bien saca una delantera y perpendicular, saliendo volteado. Repite con otra estocada atravesada. Luego da otra atravesada, resultando con un palotazo en el pecho. Es conducido á la enfermería. Checa descabella.

SEGUNDO

Checa veroniquea, siendo aplaudido. Comunican de la enfermería que Gavara tiene un varetazo en el pecho y conmoción visceral, que le impiden continuar la lidia.

El novillo es voluntarioso y toma cuatro varas por cuatro caídas y un jaco para el arrastre. Checa comienza con un pase natural, saliendo cogido y volteado. Sigue pasando de muleta y mete un pinchazo. Después da una estocada caidilla que mata.

TERCERO

José Martín veroniquea bien. El novillo es codicioso, y toma cinco varas por dos caídas y un caballo muerto. Martín pone medio par al quiebro. Después se encuentra con un enemigo que está con mucho poder y muchos pies. Al primer pase sale derribado. Después hace una faena emocionante, demostrando ignorancia. Un pinchazo bien señalado, media, entrando bien; varios mantazos, y una estocada tendida. Al intentar el descabello, el toro se arranca y coge á Martín, lo tira al suelo, de donde lo recoge y voltea. Se pone el muchacho en pie, y vuelve á entrar tres veces más á matar. Pitos, y aplausos al ganadero.

CUARTO

Gavira da unas buenas verónicas. El toro es mansurrón. A fuerza de acosarle toma cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Metrala mete un par superior. Gavira da cuatro pases por alto excelentes. Al iniciar otro, el toro lo engancha, saliendo derribado y con la taleguilla rota. Se pone en pie y da varios pases más, y tirándose bien da una media estocada. Pincha otra vez igual. Da después dos estocadas y sigue pinchando. Un aviso. Hay una estocada pescuecera que hace doblar al bicho.

QUINTO

Checa es cogido al dar un pase natural y volteado.

Gavira se encuentra resentido de la cogida. El público se opone á que toree, y promueve un gran escándalo.

Da el diestro una estocada, y los espectadores se echan al ruedo, exigiéndole que se retire.

El presidente hace salir los mansos, que se llevan al toro.

SEXTO

De la enfermería dicen que Checa sufre varios varetazos, que le impiden continuar.

Martín toreá ignorante, y deja un pinchazo sin soltar; otro en hueso; dos más, saltando el estoque al endido; una delantera, siete descabellos, un aviso, un pinchazo, una atravesada, segundo aviso, más pinchazos; tercer aviso; y salen los mansos para llevarse al toro.

La gente toréa al toro que se dejaba vivo José Luis Martín, y á los mansos.

Martín sigue pinchando, hasta que, mechado, muere el toro.

Al joven le obsequiaron con una formidable pita.

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) La entrada, buena. Preside el teniente alcalde, señor Ordóñez.

PRIMERO

Negro, bonito. Pacomio lancea. Los picadores cumplen. Regularmente parecido pasa á poder de Pacomio, que encuentra al toro quedado. Hace una faena inteligente y señala un pinchazo bueno. Da nuevos pases, y remata con una estocada corta, que basta. Ovación.

SEGUNDO

Joselito pone un par superior de frente. Repite con otro igual. Ovación. Pone aún otro más, y se repiten los aplausos.

Coge en seguida los trastos, brinda y empieza con un pase ayudado, varios más muy buenos y termina con un pinchazo, una corta tendida y un descabello. Ovación.

TERCERO

De salida lesiona á un picador.

El banderillero David pone un par superior. Pacomio hace una faena buena, en la que sobresale un pase de pecho obligado y termina con una buena estocada, saliendo rebotado. El toro cae.

Ovación y oreja.

CUARTO

Sin nada de particular en varas ni en banderillas, pasa á poder de Joselito, que hace una faena habilidosa, saliendo achuchado y estando al quite Pacomio; toréa luego entre los pitones y atiza media buena; más pases y remata con una entera y un descabello. Ovación.

QUINTO

El quinto sale con muchos pies, que se los para Pacomio con unos capotazos.

Toma el bicho cuatro varas y mata tres jacos.

Antes de salir el quinto se hace una colecta á beneficio del picador Santamaría, al que recientemente se le ha amputado una pierna á consecuencia de la cogida que sufrió el día 4 de junio.

Los capadas hacen buenos quites. Los chicos de los palos quedan bien.

Pacomio encuentra al toro quedado, pero se hace con él. Da media estocada, dobla el bicho y Pacomio escucha aplausos.

SEXTO

Joselito entrega las banderillas á Pacomio. Luego pone á dos pares, uno de frente, citando subido en el estribo, estapando.

Pacomio prende un par bueno. Repite Joselito con otro superior. Ovación.

Gaffito, completamente solo, hace una faena estapanda con pases de todas marcas, arrojándose ante el toro; entrando bien,

señala un buen pinchazo y media delantera rodando el toro sin puntilla. Ovación.

En Jerez

Segunda de feria.

JEREZ. (Domingo, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria, con seis toros de Sarga, para los diestros Rodarte y Angeleto. Rodarte lancea aceptablemente.

Cogida de Rodarte.

Después hace una faena breve, y da una estocada, saliendo volteado. Ovación y oreja.

El diestro sufre una herida cerca de la región inguinal, de diez centímetros de extensión por cinco de profundidad, dejando al descubierto la arteria femoral, herida que le impide continuar la lidia.

JEREZ. (Domingo, noche.) Angeleto, debido al perance que le ocurrió á Rodarte, mata los cinco toros siguientes.

Estuvo lucido con capote y muleta, incansable en quites, y con el estoque superiorísimo.

Ganó tres orejas y fué sacado en hombros. Zurito Chico se distinguió picando, y Rodarte II banderilleando.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Novillada de beneficencia, con ganado de Concha Sierra.

PRIMERO

Zarco hace una faena para sujetar. Da media barrenando, media pasada, un aviso; una delantera, tres intentos de descabello, segundo aviso.

Continúa el diestro dando puntillazos, hasta que suena el tercer toque de clarín, y así sigue haco con el toro, hasta que salen los mansos y se llevan al toro á los corrales, en medio de una formidable bronca, con que el público abuchea al torero.

Zarco, en uno de los innumerables puntillazos que dió al toro, hirióse en la mano derecha con la puntilla. Pasa á la enfermería, y sigue la bronca.

SEGUNDO

Amuedo quiebra un par de las cortas y luego deja dos al cuarto.

Hace una faena con pases de rodillas, otros muy ceñidos y atiza un pinchazo y una descapada.

TERCERO

Pacorro lo recibe con cinco verónicas monumentales, y luego es también ovacionado en quites, en uno de los cuales se echa el capotillo á la espalda.

Luego hace una faena soberbia entre los pitones, con pases naturales y de rodillas. Sigue solito la inenarrable faena. Música. Atiza una delantera y una entera en su sitio. Ovación, oreja y rabo.

CUARTO

Amuedo hace una faena laboriosa, y atiza una caída, saliendo derribado.

QUINTO

Amuedo muletea distanciado. Cuatro pinchazos, un metisaca y media delantera.

SEXTO

Pacorro hace una breve faena, con ayuda de peonaje, y media delanterilla.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se celebra la primera corrida de feria de Morón, con ganado de Pérez de la Concha.

PRIMERO

Toma cinco varas y mata dos pecos el toro, que se sale suelto.

Posada hace una faena buena, y deja una estocada superior. Ovación.

SEGUNDO

Ballesteros hace completamente solo una gran faena, con pases de rodillas, y atiza una caída, otra buena; sigue emocionando, y atiza una corta superior, que tumba sin puntilla. Ovación grande.

TERCERO

Posada ejecuta una faena valiente. Da un pinchazo bueno. Palmas. Una buega estocada y descabella. Ovación.

CUARTO

Ballesteros veroniquea lucido, y es aplaudido.

Muletea con brevedad, y entrando á herir, recibe un puntazo en la mano derecha.

Posada toma los trastos y da un pinchazo hondo y una buena. Descabella. Ovación.

QUINTO

Ballesteros sale con la mano vendada.

Posada banderillea colosalmente.

Brinda á los del sol, y hace una faena superior y da una en lo alto, que mata sin puntilla.

SEXTO

Ballesteros toréa de capa superiormente. Luego hace una buena faena, que es coreada con oles, y atiza una superior.

Posada y Ballesteros han sido sacados en hombros.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La novillada de esta tarde ha estado muy concurrida.

Blanquito estuvo desgraciado con el capote, la muleta y el estoque.

Belmontito, valiente y artístico; cortó la oreja del segundo.

En Aranjuez

Gravísima cogida de un guardia.

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) Los novillos de Santos resultaron buenos.

Luis Guzmán toréa de capa artísticamente. Con la muleta hizo faena valiente, metiendo entre los cuernos.

Fuó aplaudido durante toda la tarde, se le concedió una oreja y fué sacado en hombros.

Federal, valentísimo toreando. Al primero lo mata de dos estocadas buenas. Fué cogido.

Un toro saltó al callejón, corneando á un guardia.

Tasadiado á la enfermería se le apreció una cornada gravísima.

EL SR. GASSET EN CIUDAD REAL

# Explicación del presupuesto de Fomento

## UN DISCURSO INTERESANTE

**Animación.**

CIUDAD REAL. (Domingo, tarde.) La población está animadísima.

No cesan de llegar forasteros de toda la provincia, deseosos de oír el discurso del ministro de Fomento.

En casa del Sr. Medrano, donde se hospeda, ha recibido el Sr. Gasset ininidad de visitas.

**En la Granja Agrícola.**

A las once de la mañana multitud de coches se dirigieron a la Granja Agrícola, donde recibieron al ministro el personal y los ingenieros Sres. Moreno, Suit y Monge.

El ministro y sus acompañantes recorrieron todas las dependencias.

Salieron satisfechísimos de la visita al mencionado establecimiento agrícola.

**Otras visitas.**

Después visitó el Sr. Gasset al obispo de las Ordenes militares, en el palacio episcopal.

Se trasladó luego a la Academia general de Enseñanza, donde se celebra una Exposición de Artes e Industrias.

Le har. recibido los pintores D. Carlos Vázquez y D. Angel Andrade, los profesores de la Escuela de Artes e Industrias, Sres. Diaz, Ubeda, Saucó, Cuevas, Bernabeu y Arteche, y las autoridades.

La visita ha sido minuciosa. Los pintores Vázquez y Andrade han dado al Sr. Gasset explicaciones acerca de los cuadros que en la Exposición figuran.

El ministro ha elogiado dichas obras de arte, demostrando su admiración a los ilustres hijos de Ciudad Real.

Luego se celebra la clausura de la Exposición.

**Banquete.**

A la una de la tarde comienza en el Teatro-Circo el banquete en honor del ministro de Fomento.

Los comensales ascienden a trescientos.

El local resulta insuficiente, no habiendo podido asistir muchas personas que deseaban hacerlo.

Presenta el teatro un aspecto deslumbrador. Está lujosamente engalanado.

La mesa presidencial ha sido colocada en el escenario.

Al presentarse el Sr. Gasset es recibido con una cariñosa ovación.

A la derecha del Sr. Gasset toman asiento el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el marqués de Villanueva y Geltrú, D. Ricardo Gasset y el conde de Casa Valiente; a la izquierda, el alcalde de Ciudad Real, el senador Sr. Cendrero y los señores Nicolau, Romeu y Criado.

También ocupan lugares preferentes los distinguidos a Cortes Sres. Senra, Esteban (don Luis), Gasset y Neyra; ex diputado Sr. Sangüino, ex gobernador civil Sr. García Plaza, delegado de Hacienda, vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Arredondo; diputados provinciales e ingenieros jefes de servicio.

Durante el banquete, servido por el Hotel Miracielos, la banda municipal interpreta un selecto programa.

En los palcos hay numerosas señoras y señoritas.

La entrada general y hasta los pasillos rebosan de público, impaciente por oír la palabra del ministro de Fomento y diputado por Ciudad Real.

A los postres del banquete, empieza a hacer uso de la palabra el Sr. Gijón, dando cuenta de las adhesiones recibidas, entre las que se cuenta un telegrama muy efusivo del Presidente del Consejo de Ministros; otro de la Juventud liberal de Madrid, muchos de la provincia y de diferentes puntos de España.

El gobernador civil, Sr. Urquiza, dice que este noble y generoso pueblo manchego no puede menos de acoger con cariño el programa del Sr. Gasset, con el que seríamos otra vez los españoles fuertes y poderosos.

Dice que el público está ansioso de oír al ministro y termina pidiendo no desmaye nunca en su protección a la Mancha.

Termina levantando la copa, en nombre de los 96 pueblos de la provincia, por la Patria. (Aplausos.)

El insigne pintor D. Carlos Vázquez dice que, como hijo de Ciudad Real, es hombre agradecido, y que desea hacer un obsequio al Ayuntamiento, consistente en pintar un retrato de D. Rafael Gasset, que de esta provincia cenicienta ha logrado hacer una de las mejores.

Da las gracias al ministro por haber visitado la Exposición de Industrias, y oye una gran ovación.

Le sigue en el uso de la palabra el señor Gómez, que saluda a las señoras y a la Prensa de Madrid.

Hace un elogio del Sr. Gasset, a quien dice que de él sólo se puede esperar que perseverare en su conducta, pues su labor está por encima de todo ideal perecedero. (Aplausos.)

Habla después el Sr. Muro de Zaro, redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en nombre de la Prensa de Madrid, y es acogido con grandes aplausos.

Habla de la Mancha, de Ciudad Real, pueblo agrícola y trabajador; saluda al Sr. Gasset, como periodista, y alude al significado de los escudos que figuran en la tarjeta del menú, el de Ciudad Real y el de las obras públicas del ministro de Fomento, y dice que el programa de éste será un hecho, para beneficio del país entero.

Su discurso, elocuente, es coronado con una ovación.

En nombre de la Juventud liberal, habla el doctor Albiñana, saludando a las señoras, y

diciendo que la juventud avanzada del partido sigue al Sr. Gasset, porque éste ejerce la obra de misericordia de dar de beber al sediento, y con párrafos sentidos y elocuentes habla de los diferentes aspectos del programa del ministro, con gran conocimiento de causa.

Se ocupa del romanticismo de esta tierra, representada por el Quijote, y termina brindando por el Rey, por el conde de Romanones, por Gasset y por Ciudad Real. (Ovación.)

Habla luego D. Salvador Sama, marqués de Villanueva y Geltrú, y el público aplaude al levantarse el simpático y joven catalán.

Empieza diciendo que este es el momento más emocionante de su vida, y que desearía una gran elocuencia para cantar las glorias de este pueblo.

Dice que verá en la representación de la Cataluña española, de la que ama a sus hermanos, las demás provincias españolas.

Lo que pasa en Cataluña es que es un pueblo que ha perdido la fe, y que su única esperanza es el actual ministro de Fomento.

El alcalde Sr. Cruz dice que el Ayuntamiento acepta y agradece el ofrecimiento de don Carlos Vázquez; saluda al Sr. Gasset, y en nombre del pueblo de Ciudad Real agradece los beneficios otorgados a esta tierra.

**Discurso del Sr. Gasset.**

Se levanta a hablar el Sr. Gasset, y durante largo rato no puede hacer uso de la palabra por la ovación tan grande que el público le tributa.

Restablecido el silencio, el Sr. Gasset dirige sentidísimas palabras a las damas manchegas.

Al ser interrumpido por una estruendosa ovación, en uno de sus párrafos dice que estos aplausos no le pertenecen a él, sino a sus oyentes, a los hidalgos manchegos, que van conquistando el espíritu español, y a los que les ha cabido en suerte un Gobierno que ha acogido con cariño su programa salvador.

Después de un exordio recordando cómo nació la compenetración del orador y de sus electores, merced al ideal de la reconstrucción del país, a diario pedida, siempre demorada, dijo el Sr. Gasset:

**España no es culpable.**

Incurrir en visible error cuantos establecen dos afirmaciones: primera, que España carece de ideales; segunda, que España se ha equivocado al acometer tantas empresas bélicas lejos de sus intereses y al abandonar el cuidado de los propios é inmediatos.

Parece que la historia se lee de prisa ó se olvida. Apenas hilvanada la nacionalidad, comenzaron los procuradores de las ciudades a representar ante la realeza varonilmente, para decirle «que los pueblos no pueden con tantas guerras de fuera y tantos pechos de dentro; que las gentes llevan vida miserable, una vida que trae un presto morir».

El país acreditó con valentía y perseverancia, dignas de mejor acogida, el ideal de rehacerse, de lo que hoy llamamos reconstrucción nacional.

Lo que hay es que los Gobiernos desoyeron, destruyeron y anularon esos ideales del sentir colectivo para tender a la política hacia las luchas de Italia y de Francia, hacia las grandes batallas en Alemania, hacia la guerra tenaz en los Países Bajos, hacia un incesante combatir, como dice un ilustre historiador, «en todos los campos y en todos los mares donde hubiera ocasión de trabar pelea». ¿Culpa de España? En modo alguno. Culpa de validos y secretarios, que atendieron mejor a satisfacer las vanas aspiraciones de grandezas inasqueables, que las razonables y reiteradas demandas del pueblo.

Después de haberlas siempre contrariado, es un colmo de lo injusto atribuir la responsabilidad al cetero instinto del país, a sus procuradores, que hicieron una revolución y cuanto cabe imaginar para que España dejara las aventuras y se consagrara al cultivo del patrio solar. Tanto valdría que mañana, si España se comprometiera en nuevas empresas de riesgo, se arserbiere la culpa a Joaquín Costa y a vosotros mismos, que me otorgáis vuestra representación, que tanto me honra, para que defienda la necesidad y urgencia de esa magna labor reestructuradora que trace el camino, que alee la escuela, que dote al maestro, que extienda la enseñanza agraria práctica, que riegue los campos, que estimule la industria, que utilice los ríos para la fuerza hidráulica, que repueble de arbolado las montañas desnudas, que aliente la construcción de los ferrocarriles secundarios; esa magna labor que ha de colocarnos al nivel de Europa para la lucha de todos los días, ó sea la guerra de la paz, y en condiciones de fuerza militar eficiente para afirmar la nacionalidad.

**El presupuesto de reconstrucción.**

Yo vengo a decirlos, una vez más, que España no ha abdicado de sus ideales, y que yo, lo mismo en la tarea del propagandista que en el trabajo del gobernante, soy fiel intérprete de vuestro sentir y de vuestro mandato.

Durante estos meses no he hurtado una sola hora a las labores preparatorias de un plan que espero sea el cimiento de la prosperidad de España.

Es indispensable establecer ese cimiento, no sólo para salir del atraso en que nos vemos, sino para ponernos en condiciones de competir en las grandes actividades, en los portentosos desarrollos industriales, agrarios, mercantiles y económicos que la paz ha de traer consigo.

Las grandes nacionalidades beligerantes tendrán que detener su velocidad progresiva

para reconstituirse. Esta circunstancia otórganos un plazo para incorporarnos a Europa. O utilizarlo, ó declarar que España es incapaz de gobernarse a sí misma.

Es deber de justicia en mí señalar que no he encontrado para mi obra sino estímulos en el Gobierno. Su jefe, el señor conde de Romanones, cuando me requirió para ocupar el ministerio de Fomento, lo hizo alentándome para cumplir mi programa, ofreciéndome toda suerte de amparos. Con sus altas dotes, con su probada clarividencia, comprendió que ha sonado la hora de comenzar a reconstituir España. En el jefe del partido liberal, por consiguiente, tenéis el primero y más eficaz colaborador de esta magna empresa.

Me es gratísimo anunciaros que el Consejo de ministros aprobó hace tiempo las líneas generales de mis proyectos; que el ministro de Hacienda, hombre de bien cimentada cultura, de preclara inteligencia, y que dirige la vista hacia el porvenir de la nación, muéstrase en plena conformidad con mi criterio, con mis aspiraciones, que no son sino fiel reflejo de las vuestras.

Consecuencia de nuestros trabajos en amplias conferencias de estos últimos días es que hayamos llegado a un absoluto acuerdo en las cifras de los presupuestos; en el ordinario quedan sólo los conceptos de carácter permanente.

El presupuesto extraordinario, el que ha de dar impulso a la vida, a las mejoras de las tierras españolas, el presupuesto de reconstrucción, se dota con algo más de mil millones de pesetas.

Bien desearía ofreceros puntual relación de los planes y proyectos. Comprenden ellos tan vasta materia, que sería imposible; además, aun cuando hubiera posibilidad, bien comprenderéis que respetos debidos al Parlamento me impedirían traerlos el pormenor y detalle de mi ponencia. El fruto de toda labor del personal del ministerio, que no ha cesado un momento en estos meses, y de la mía, irá al análisis de los legisladores.

Quiero, sí, comunicaros ciertas síntesis que os den idea de cómo he cumplido lo que es timo elemental deber.

Me encuentro con que España ha gastado más de ¡¡mil quinientos!! millones de pesetas en construir carreteras y que, desdichadamente, por muchas de ellas no pueden transitar ni los carros. Es, pues, un capital enorme, en buena parte inútil. Fuera para mí más lucido consagrar todos los millones del presupuesto extraordinario en obra nueva. Esos son los gallardetes, las fiestas, las aclamaciones, los discursos, las alabanzas, los fuegos artificiales, la labor de Prensa pregando la actividad ministerial.

Pero eso no sería la labor útil, práctica y obligada para quien conozca verdaderamente las necesidades del país en punto a sus comunicaciones. Hay, por tanto, que restar una suma muy importante para poner las carreteras españolas en condiciones de que presten aquellos servicios para que fueron construidas.

Sería una gran vergüenza, y a ello habría que acudir, de no acometerse esta verdadera reconstrucción de las carreteras, el tener que cortar el tránsito en muchas de ellas.

Resuelto este problema, y consagrándolo a la conservación de carreteras la cantidad necesaria, huyendo de insinceridades de otros presupuestos, podremos excusar en lo futuro gastos tan considerables como hoy es menester realizar.

Nos encontramos, después, con que teniendo muchas más carreteras de las que en realidad podemos conservar, dada la riqueza de España, nos faltan casi en absoluto las pequeñas vías, las vías modestas, los caminos vecinales. Es, por consiguiente, necesidad inaplazable, de un lado, el no construir las carreteras con gran celeridad; de otro, el impulsar, tan rápidamente como sea dable, la construcción de los caminos vecinales.

Y dentro de este punto me encuentro con que deben hacerse dos concursos: uno para los pueblos aislados de toda comunicación, que viven en plena Edad Media, y que claro es que por esto mismo disponen de muy pocos recursos y no pueden rivalizar con aquellos otros pueblos que por disponer ya de alguna comunicación están en condiciones de hacer mayor sacrificio. Se hará, pues, un concurso exclusivamente destinado a esos pueblos que carecen de todo camino.

Por fortuna, la ley que tuve el honor de suscribir, ha hecho de modo que poniendo las comarcas alguna confianza en la acción del Gobierno, hayan acudido, con sus aportaciones, para la construcción de caminos. No siendo las cifras, consagradas hasta aquí, suficientes a satisfacer todos los justos y laudables anhelos de los pueblos en este punto, hay necesidad de convocar un nuevo y magno concurso para todas aquellas localidades que acudieron al Gobierno con la solicitud en una mano y con la aportación de recursos en la otra.

Con toda diligencia solicitaré del Parlamento la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios, que también han de contribuir poderosamente a la mejora del deficiente sistema circulatorio en España.

Atendidas estas necesidades, surge en seguida el problema del aumento de la productividad agraria. Para ello es de gran importancia cuanto se refiere a la extensión del regadío de España.

Con relación a este problema, como a todos los de las obras públicas, el primer cuidado es impulsar las obras en curso de ejecución, porque sería insensato inaugurar construcciones, poniendo en olvido aquellas en que a la hora presente se está trabajando.

Describe luego el orador cómo esa especie de calva que se advierte en el mapa, en la zona central de España, por falta de pueblos, por ausencia de caminos, por insuficiencia de vegas regadas, puede y debe corregirse.

Analiza las ventajas que en las comarcas manchega y extremeña pueden tener los caminos vecinales y los pantanos del Cañal y de Peñarroya.

Estimuladas las obras que ahora se construyen, van marcándose en el plan gradualmente aquellas que tienen el apoyo aprobado y ofertas de las comarcas.

Después se incluyen las que tienen ofrecimientos de los terratenientes y están próximos a terminarse los proyectos. Y, por último, aquellas otras que deban estudiarse, siempre sobre la base de que las comarcas auxilien la acción del Gobierno.

Al construir los puertos, hemos cometido el mismo error señalado en las carreteras, incluyendo como puertos de interés general un número extraordinario: más de ciento veinte.

No hay país alguno, por rico que sea, que no consagre un grande esfuerzo económico a poner en condiciones de rivalizar con los similares del Extranjero dos, tres, cuatro, seis ó ocho puertos. Nosotros, en cambio, país pobre, declaramos de interés general, como acabo de decir, más de ciento veinte puertos.

¿Qué procede hacer? No se pueden abandonar las obras que ya se han emprendido. Ningún puerto, por consiguiente, recibirá daño por virtud de mis proyectos. Seguirá con el mismo peso, con la propia medida que hasta aquí; pero se arbitra una cantidad de importancia para poner en condiciones de competencia eficaz, con los del Extranjero, los principales puertos de España.

Atiéndese también, en estos proyectos, con suma considerable a la repoblación forestal.

Impulsé nuestra riqueza minera. Se extienden las enseñanzas prácticas agrarias. En una palabra, creo que no se pone en olvido en esta obra armónica y de conjunto de los intereses materiales españoles ninguna de las principales necesidades.

Algunas palabras quiero consagrar al procedimiento que se ha seguido en estos estudios y en estos planes durante los últimos meses. Realizase primero una labor general en la Memoria que he redactado, y donde se explican las nuevas estructuras de este presupuesto, y cada uno de sus puntos lleva luego una Memoria técnica especial detallando la necesidad de la reforma, las relaciones de obras y los gastos que han de hacerse en cada anualidad. Y después de esta Memoria técnica se incluyen los proyectos aprobados de gran número de construcciones.

En una palabra, estimo que cuantos conozcan la labor realizada tendrán que reconocer que se han agotado los medios de análisis y de estudio para ofrecer las mayores garantías posibles de acierto.

Es preciso, es indispensable gastar una suma de importancia para dar un impulso extraordinario a las obras públicas, para iniciar un vigoroso período constructivo; pero al propio tiempo juzgo igualmente necesario ofrecer al país la seguridad de que ha de obtenerse el máximo de rendimiento de los recursos pedidos al contribuyente. Como ejemplo de las ventajas que puede prometerse la Nación de este nuevo presupuesto, os diré que sólo en las obras hidráulicas, terminando lo que está en construcción y las obras nuevas que se proyectan, cabe aumentar el regadío en España en un millón quinientas mil hectáreas, ó, lo que es igual, casi duplicar el regadío que hoy existe.

**Las ventajas del regadío.—Datos elocuentes.**

Dirigiéndome a agricultores, y a agricultores expertos, no tengo para qué encarecer el enorme progreso que en la productividad de nuestra agricultura representa este paso.

En la Memoria que habrá de ir al Parlamento se consigna lo conseguido hasta hoy en las obras terminadas. Son datos y cifras que ahuyentan toda duda. Repetiré estas cifras una vez más, porque es preciso que toda España las tenga en cuenta; los impugnadores de ciertas ideas, para que las analicen; los que creen, como yo, que es de necesidad y urgencia acometer estas construcciones, para que se vean asistidos de más firmes convencimientos.

Me bastará recordar que en el pantano de Mezalocha la primera cosecha recogida, después de represar las aguas, importó tanto como el coste total de la obra. Recordaré, también, que algo parecido sucedió en el pantano de Alfaro, que funciona hace más de diez años. Os diré que el pantano de la Peña, cuya construcción inicié y tuve el honor de inaugurar el riego, ha costado, por existir grandes dificultades en la cimentación de la presa, cerca de seis millones de pesetas, y ha producido en la primera cosecha de verano, que gracias a esta obra cogieron los agricultores de Zaragoza, tres millones de pesetas ó, lo que es igual, que cada veinticuatro meses se paga el coste total de la obra.

Recordaré lo acaecido en el Canal de Aragón y Cataluña, obra discutidísima, y que, no obstante, constituye un positivo éxito.

Es gran lástima que no se utilicen los procedimientos que aplican en caso tal los norteamericanos. Sólo con que se hubieran obtenido años antes del regadío fotografías de aquellos pueblos tristes, desolados, marchitos, con el caserío vetusto, con los campos yermos, para ponerlas en cotejo con las fotografías que cabe hoy obtener en esos pueblos reedificados, extendidos, con esos campos férciles, llenos de verdor y de vegetación, por el solo examen de estas fotografías, comprendería el país cómo se redimen comarcas enteras de la pobreza para entregarlas a una vida de extraordinaria intensidad.

Y será suficiente recordaros cómo en Binefar, con estación de ferrocarril antes del regadío de escasísima importancia, al aumentar la producción agrícola por el riego, se hace intervenir la piqueta en aquella estación para erigir otra nueva, amplia, con varios muelles cubiertos. Ayer había un número exiguo de empleados en aquel tráfico; hoy se ha triplicado. Ayer el de las estaciones de la zona del Canal, tales como Morzón, Binefar, y

Tamarite, Almacellas y Raimat eran de 27.807 toneladas en conjunto; hoy es de 47.200.

En punto a construcciones, durante los primeros años de regadío se alzaron sólo en Binefar setenta casas, treinta de ellas de más de tres pisos. Hay el dato de que antes del riego se ofreciera por cien pesetas un solar en el centro del pueblo y ni hubiera postor; hoy ese propio solar vale más de 1.500 pesetas. Es el dato del número de hombres que emigraron antes del regadío y el número de almas que aumenta año tras año en el pueblo mismo. No son palabras, son hechos, son datos, son cifras. No es prosa vana de una Memoria ó de un discurso; es algo escrito sobre la realidad y sobre la tierra española, con aquellas firmezas de trazo que ofrece el escribir utilizando como falsilla los rectos surcos del campo cultivado.

Con todo esto no se agranda el mapa de España; no se le añade un territorio, ni una línea, ni un colorido; pero las comarcas pobres se enriquecen; los pueblos aniquilados aumentan su población; la fuerza productora es mayor; mayor el número de ciudadanos; el mapa será el mismo; la Patria será más grande.

A un mapa extenso puede corresponder una patria débil. ¿Qué duda ofrece! Jamás alcanzó España un mapa más dilatado que en tiempos de Carlos II, y la patria nunca fué tan diminuta. Faltaba vida, del Rey abajo, en todo el país; el comercio era nulo, paupérrima la agricultura, la industria miserable, el ejército desorganizado, escaso, levantisco; la población quedó reducida a seis ó ocho millones de habitantes. ¡Un espanto! Por falta, faltaron al Rey doliente los escudos bastantes para mantener la Farmacia de Palacio; hubo que clausurarla.

¡Pronto, pues! Para prosperar España, ganando hora y minuto, acudamos a redimir esos pedazos de Patria desolados, rendidos, yacientes, que no pueden más y envían lejos las familias y cierran, austeros, los pueblos.

Vengo a decirlos que cumplo, con toda exactitud, mis compromisos ante vosotros, mis compromisos ante la opinión. Incesantemente he tenido España este ideal reestructurador.

En la hora de la catástrofe nacional, el gran Costa, los hombres públicos, las fuerzas productoras, el país entero pedían esta labor de reconstrucción. Han transcurrido diez y ocho años y ¿qué se ha hecho? Ya lo habéis visto, ya lo ha visto con resignación el país. Decir siempre los Gobiernos que se veían forzados a reproducir, con escasas variantes, el presupuesto del año anterior, y que para el siguiente diferían las reformas, diferían las grandes modificaciones, ofreciendo el presupuesto reorganizador, el presupuesto de nuevas modalidades que no llegaba jamás.

Pues bien, con deficiencias en que yo habré incurrido y que de cierto los legisladores sabrán perfeccionar, yo no vengo a decir a la opinión, yo no iré al Parlamento, tampoco, a decir que copio el presupuesto anterior y que en el siguiente vendrá la verdadera reorganización. Con deficiencias, repito, en que seguramente habré incurrido, llevo un presupuesto absolutamente distinto, un presupuesto de nuevas formas y estructuras, del que me prometo, si los ingenieros trabajan con el celo y el ardimiento que es preciso, que España obtenga un positivo avance en sus comunicaciones, en sus puertos y en la base esencial de su riqueza.

Si estos planes reciben la sanción legislativa a que aspiro, yo lo he dicho a todos los Cuerpos de la Ingeniería española que han de intervenir en la ejecución: a obtener el lauro propio de quien trabaja estimulando al país a nuevo esfuerzo para rehacerse por entero, ó caer en el descrédito ante los conciudadanos.

Yo espero que, dado el patriotismo y el prestigio de que gozan esos Cuerpos técnicos, responderán a la confianza que en ellos ha depositado el país, entregando a su competencia y a su actividad sumas que hasta aquí parecían inasequibles para los anhelos de progresividad y de adelanto que siente toda la nación.

España, por lo mismo que se ha retrasado tanto, tiene que recorrer el camino con paso diligente. Hay que espolear todas las energías para poner término a la penosa marcha ascendente de nuestro progreso. Por eso el actual Gobierno, que no quiere excusar los riesgos que todas las innovaciones traen aparejados, acude a condicionar los gastos de Marruecos señalándoles una partida preestablecida, inalterable. Por ello reúne las Cortes en época desastocumburada, a fin de que los legisladores dispongan del tiempo bastante para analizar las importantes ponencias que el Gobierno les ofrece en proyectos de distintos ministerios y en estos presupuestos extraordinario y ordinario del de Fomento.

**La hora oportuna.**

El anhelo nacional de restringir los dispendios de la guerra y de ampliar los gastos de la paz, en la obra ministerial se refleja con toda exactitud.

No se me oculta que significa un esfuerzo económico el aliento que quiere darse a nuestra productividad, a nuestros elementos de riqueza. Es un sacrificio económico, sí, el que se pide a España para su reconstrucción, para colocarse al nivel de aquellos pueblos con quienes tiene que competir en las luchas económicas y mercantiles del porvenir, pequeño esfuerzo el que se pide, para obra tan grande, al patriotismo de los españoles; mínimo si ponemos la vista en aquellos sacrificios que a la hora presente realizan en torrenes de sangre vertida y en cantidades verdaderamente fabulosas, como esfuerzo económico, aquellos pueblos que han tomado parte en la contienda europea.

De esperar es que al cabo de tantas luchas como España ha tenido, pueda verse libre de intervenir en la que ahora tiene abortado al mundo entero. Yo tengo confianza en que no habrá de quebrantarse la neutralidad; de que no habrá de comprendernos la ola de fuego asoladora de Europa.

Pero si tal merced nos concede la Provi-

dencia, juzgamos indispensable, en cambio, que nuestro pueblo se apreste para una guerra inacabable, para una lucha de todos los días: para la guerra de la paz. Hay que pensar, no sólo en vivir alejado de la contienda, hay que pensar en España ante la paz.

Estimo que al pretender fabricar el pórtico del edificio de la prosperidad de España, se considere mi modesta ponencia como el buen intento de una obra que tiene todas las proporciones de una gran empresa nacional; y como quiera que la sabiduría de las Cortes habrá de mejorar mis propuestas, pediré el concurso de todos dentro del Parlamento y fuera de él. A los legisladores sus luces, a las comarcas la aportación de su esfuerzo, de su coparticipación con el Gobierno que aspira a levantar de seculares postraciones esta querida patria española.

A la opinión pública corresponde en este caso algo más que mostrar su aquiescencia a un discurso ó á unos proyectos. Los pueblos interesados en el camino, en el ferrocarril, en el puerto, en el riego, que son millares, deben acudir á sus representantes, deben exteriorizar sus simpatías por modo manifiesto.

Para la obra sana, bien intencionada, del gobernante, no hay colaboración más eficaz que el sentir colectivo, que los poderosos alientos del país que trabaja.

Esa masa neutra debe pensar que se acerca á la representación del Poder público para algo más que pedirle el hijo ó el tributo. Ahora, si mis proyectos se aprueban, llegará la acción del Estado á los pueblos para sembrar en obra reproductiva un millón de millones de pesetas.

Cuando alumbré el sol de la paz, el venturoso día que se firmen los Tratados, por natural é ininterrumpido esfuerzo de los pueblos que lucharon, veremos iniciarse un período de febril actividad industrial, comercial y económica. Así lo vaticina Von Jagow, así lo dicen las más preclaras inteligencias europeas, así lo ha repetido constantemente la Historia.

Venza quien venza, esa reacción de pacifismo y de trabajo, esas batallas de la paz, no por incruentas menos deplorables para los pueblos que no actúan en ellas, nos tomarán, de no prevenírnos con toda diligencia, en un lamentabilísimo regazo de inculcatura y de pobreza. Nos tomarán con nuestros muchos ignorantes, con nuestros pocos caminos. Para ese próximo concurso de actividades, de inteligencias, de labores intensas, de luchas de productos, de rivalidades de riquezas, de conquista de mercados, ¿cuál será nuestra preparación si seguimos como hasta aquí? Tener el obrero insatisfecho, punto menos que hambriento para que emigre; los capitales sin estímulo y sin empleo, de modo tal que vayan á nutrir los extraños empréstitos.

Venza quien venza, ya nos mantengamos alejados de todo movimiento de política internacional, hipótesis que juzgo absurda, ya nos sumemos á determinadas tendencias en el porvenir, ¿cómo prolongar la situación interior? ¿Solos? ¿Medrados medios los nuestros para la competencia que se avecina? ¿Acompañados? ¿Estáramos ciertos, siguiendo así, de ser algo más que enojosa impedimenta con nuestros doce millones de alfabetos, con nuestros cuatro mil pueblos sin caminos?

Para valerlos á nosotros mismos, para hallarnos en el caso de prestar algún servicio á los que con nosotros hubieren de convivir, hay que abordar resueltamente el problema, siempre diferido, de nuestra reconstrucción.

Quisiera, en fin, que cuando cese el estruendo del cañón, cuando luzca el sol esplendoroso de la paz, sólo se oyesen en España el rítmico martilleo de un pueblo que trabaja para su engrandecimiento y para poder intervenir, con éxito, en la obra del progreso moral y material de la humanidad.

(El discurso del Sr. Gasset, que fué varias veces interrumpido por los aplausos del auditorio, fué acogido al final con una prolongada ovación.)

**Efectos del discurso.**  
CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Durante los diferentes períodos de su discurso, fué el ministro de Fomento interrumpido varias veces con unánimes ovaciones de cariño que el público le tributó.

Al terminar el Sr. Gasset, los aplausos y vivas al político honrado, al protector de la Mancha, se prolongaron durante largo rato. El Sr. Gasset recibe infinitas felicitaciones y enhorabuena, desfilando casi todo el público por el escenario para saludar al ministro y diputado por Ciudad Real, costándole á éste gran trabajo salir del local.

Ya en la calle, siguió ovacionándole el público.

**El regreso.**  
CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) A las seis y media marchó á Madrid, en automóvil, el ministro de Fomento, acompañado de los diputados por Daimiel y Alcázar y del presidente de la Diputación. Al arrancar el carruaje fué estruendosa la ovación al Sr. Gasset.

En otros automóviles marcharon también D. Ricardo Gasset, D. Manuel Alonso y Sañudo, el marqués de Villanueva y Geltrú, don Antonio Rodríguez, D. Luis Esteban y los Sres. Bello, Iglesias y Muro, ocupando estos últimos el carruaje del rico propietario de Manzanares D. Bienvenido Carrasco, que lo ofreció galantemente á los periodistas mencionados.

**Más actos políticos**  
**El Sr. Cambó.**  
BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Sr. Cambó, interrogado por un periodista, ha hecho las siguientes declaraciones:  
Que le parece perturbador el discurso de Maura, quien ha probado nuevamente que ganaría más con no hablar; que considera inútil la formación de un Gobierno nacional, y

que la neutralidad de España es cosa tan fatal como el calor en agosto.  
Respecto á la conducta de los regionalistas en las próximas Cortes, dijo que se amoldaría su conducta á la del Gobierno; que no van con criterio cerrado ni deliberado propósito en hacer obstrucción, y que obrarán como se obre con ellos.

Si los proyectos del Gobierno, que desconocen, son de acarrear beneficios á Cataluña, colaborarán con el Gobierno; pero si contienen algo perjudicial, los atacarán.  
No obstante, si entre aquellos proyectos del Gobierno hay algo bueno, aunque no tenga relación con Cataluña, los defenderán.

**El Sr. Royo Villanova**  
**Fiesta brillante.**  
HUESCA. (Domingo, tarde.) El director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, visitó esta mañana, á las nueve, los centros docentes y las escuelas primarias.

Luego pasó al Gobierno civil, donde en honor suyo celebró una recepción, á la que asistieron las autoridades locales, representaciones y personalidades prestigiosas.

A las once de la mañana celebró en el teatro la anunciada fiesta para repartir cartillas de la Mutualidad Escolar á 150 niños de las escuelas públicas y del Hospicio.  
Estas cartillas han sido regaladas al Gobierno por el Instituto Nacional de Previsión.

Empezó el acto entonando los niños un himno.  
El teatro presentaba aspecto brillantísimo. Ocupaban la presidencia el Sr. Royo Villanova, el gobernador, el presidente de la Diputación, el jefe militar y los claustros de los Centros docentes.

El Sr. Royo Villanova pronunció un elocuente discurso, afirmando que el Gobierno liberal cumple el programa proclamado por el inolvidable Costa, cuidando de la enseñanza y desarrollando la teoría de la escuela y la dispensa.

Dice que los Gobiernos son nacionales cuando atienden á los problemas de interés vital para la nación, como es el de la enseñanza, que es el fundamento de la sociedad.  
Entonó un himno en honor de Costa, ensalzando su política previsora, y terminó diciendo que se enorgullece de admirar sus teorías.

El elocuentísimo discurso del Sr. Royo Villanova fué interrumpido en distintas ocasiones por ovaciones delirantes, que se repitieron al final de sus inspirados períodos.  
Terminó el acto entonando los niños un himno alusivo al mismo.

**El doctor Royo Villanova.**  
Llegó á esta población el doctor Royo Villanova, rector de la Universidad de Zaragoza, hermano del director general de Primera enseñanza.  
**Un banquete.**  
A las dos de la tarde celebró el banquete organizado por la Asociación provincial de maestros locales en honor del director general de Primera enseñanza.

Al final del acto ofreció el banquete el presidente de la Asociación de maestros.  
Pronunciaron luego sentidas y elocuentes frases el senador D. Máximo Escuer, el presidente de la Diputación, Sr. Batalla, D. Ricardo Royo Villanova, y el festejado, D. Antonio Royo Villanova.

Este agradeció el homenaje, ofreciéndose de todo corazón para cuanto pueda redundar en beneficio de Huesca.  
La banda municipal oscense amenizó el acto, que resultó una manifestación cariñosa y un brillante homenaje rendido al insigne patriótico.

**Regreso del Sr. Royo.**  
HUESCA. (Domingo, noche.) En el correo de Zaragoza regresó el Sr. Royo Villanova, que fué objeto de cariñosa despedida.  
Varios amigos le acompañaron á Tardienta. Al arrancar el tren fué vitoreado el director general de Primera enseñanza.  
Ha sido favorablemente comentado su patriótico discurso.

**Llegada á Zaragoza.**  
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Procedente de Huesca, llegó el director general de Primera enseñanza, D. Antonio Royo Villanova, acompañado de su secretario particular, Sr. Valmaña.

En la estación fué recibido el Sr. Royo Villanova por el alcalde, el rector de la Universidad, Comisiones de todos los centros docentes, la mayoría de los maestros y maestras de la capital y representaciones de otras entidades.

Marchó el Sr. Royo Villanova al domicilio de su hermano, el rector de la Universidad, donde se verificó una brillante recepción.  
Visitará mañana el director general el grupo escolar de la plaza de Santa Marta, donde verá los procedimientos de enseñanza que allí se siguen, y después se trasladará al grupo escolar del Buen Pastor para inaugurar la Exposición de los trabajos realizados por los alumnos de las escuelas de Zaragoza durante el pasado curso. En estas escuelas recibirá á los maestros de la capital que lo han solicitado, par formular sus peticiones de mejoras de la clase.

En el teatro Principal se verificará con solemnidad el reparto de premios á los niños de las escuelas públicas.

**El Sr. Vázquez de Mella**  
**Un banquete.**  
SANTANDER. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el local de Soleras el banquete en honor de Mella, asistiendo unos ochocientos comensales.

Entre los asistentes se veían individuos pertenecientes á todos los partidos, por tener el banquete carácter popular.  
**Las adhesiones.**  
Al terminar el banquete se leyeron adhesiones, entre ellas del Sr. Benavente.  
**Los discursos.**  
El Sr. Santa María, secretario de la Comisión, ruega que sólo se den vivas á España, á Mella y á la neutralidad.

El presidente de los jaimistas de Torrevieja ofreció el banquete.  
**EL SR. VAZQUEZ DE MELLA**  
**El regionalismo.**  
Al levantarse el Sr. Mella es saludado con grandes aplausos.

Comenzó diciendo que agradecía los aplausos, que eran expresión de los sentimientos de los corazones de los oyentes, desbordados como ola de entusiasmo por el contacto con su corazón, que desea llegue pronto el momento en que España se levante erguida para oponerse á la muerte.

Añadió que quería hablar de la Solidaridad regionalista, flor que tenía todos los matices, en esta región montañesa.  
Alude á palabras de D. Melquiades Alvarez, pronosticando el fracaso de la Asamblea de Covadonga.

Dijo que había habido maquinaciones infantiles como provocar la huelga ferroviaria para hacer aplazar unos días la Asamblea.  
Afirma que de no haber gravísimos acontecimientos nacionales ó internacionales, una fuerza mayor, se celebraría la Asamblea, que no será más que el prólogo de otros actos, que se celebrarán en todas las regiones de España, para hacer que salga el alma nacional de la ciénaga y suba á otras alturas, regenerando el Poder público.

Agrega que cuando venía á una fiesta literaria, oyó rumores de tempestad por toda España, y vió sombrío el cielo de la Patria.  
Los problemas aplazados revivían con caracteres trágicos.

«Yo—dice—no puedo hablar ahora de otro asunto.  
He sido defensor de la neutralidad; he hablado con claridad.  
Cuando se trata de interés personal, soy apático; pero cuando me llama el deber, tomo siempre la delantera.

**La neutralidad.**  
Yo, que soy ahora defensor de la neutralidad sin adjetivos ni calificativos, he sido antes partidario de la intervención; yo tengo en mi Geografía una unidad que nunca estuvo en contradicción antes de que la guerra estallara.

Cuando se habló de alianzas de España con aquellas naciones con las cuales tenía intereses geográficos, entonces me dirigí á quienes representaban el Poder.  
Yo dije al Sr. Canalejas, que se inclinaba hacia la alianza, que la guerra vendría inevitablemente y que era preciso, mirando al problema internacional, ver lo que convenía más á España, y que, á mi juicio, era la alianza con los Imperios centrales.

Cuando nos visitó el Presidente de la República francesa, lancé á la publicidad una hoja, titulada *Las Alianzas*, donde decía que era necesario aprestarse para las alianzas no platónicas, sino militar y económicas.  
Por tres veces anuncié en el Parlamento que la guerra llegaría fatalmente, y los políticos hábiles y perspicaces me llamaron iluso, ideológico.

Recordaba que en el discurso de la Zarzuela, donde habló claro, se vió que sus predicciones no eran fantasías, ni obra de un iluso.  
Anuncia que ahora viene á hablar francamente de la neutralidad de España en estos momentos en que la Patria está colocada en instantes supremos de su vida.

Agrega que no hay nadie que pueda discutir el derecho que tienen las naciones neutrales á entrar en el litigio cuando se trata de sus intereses, y que para comprender el sentido de la neutralidad no hace falta estudiar los tratadistas de Derecho internacional, sino que basta consultar á los tratadistas del sentido común.  
Afirma ya su germanofilia, y dice que el germanofilo no pide que la balanza del Poder se incline del lado de los Imperios centrales, pues quieren que España esté equidistante de los dos bandos.

**El discurso de Maura.**  
Sigue hablando en este sentido, saludando al discurso del Sr. Maura.  
Dice que el discurso del Sr. Maura ha producido grande expectación en toda España.  
Agrega que el Sr. Maura merece elogios por una parte del discurso y por haber planteado una cuestión, que aunque parezca paradójica en las acusaciones, que son injustas, cuando le atacaron por oportuno.

Se muestra conforme con el discurso del señor Maura, que es el acto de un patriota, al menos en la parte en que se refiere al derecho que tiene España á la opción en la hora en que deba optarse.  
Dice que su opinión es que no se debe optar mientras dura el litigio, pues hasta entonces no podrían intervenir en la contienda los neutrales.

No se puede pactar hasta no saber quién es el poseedor de la herencia, pues hasta entonces nadie puede decir qué intereses son los suyos.  
Parece que ahora se ofrecen realidades en Marruecos y en el Mediterráneo.

Sigue el discurso sobre este tema, formulando claramente que no se debe optar por ahora, pues nadie sabe en qué condiciones quedarán los vencedores y los vencidos, para formar alianzas.  
Atribuye á las palabras del Sr. Maura extraordinaria gravedad, pues demuestra que estos momentos, por los cuales cruza España, son gravísimos.

Dice que hay dos medios de ceder á la voluntad de los otros: uno, voluntariamente, y otro, contra su voluntad.  
El primero puede ser francamente ó hipócritamente. El segundo puede ser cediendo á la fuerza enemiga que invade el terreno nacional; pero no dejando España el alma de la dignidad de la nación.

Recordaba y hace suyas las palabras del Sr. Maura, de que los pueblos no mueren por débiles, sino por viles.  
España podría poner medio millón de hombres sobre las armas en su propio territorio.  
Si no fuese así, él dice que no quisiera ser ciudadano de tal Imperio, que no defiende su dignidad.

Alude á la defensa que podría poner España alrededor de Gibraltar y de la costa africana, con lo que se inutilizaría el poder de los ingleses en Gibraltar, que sería destruido en pocas horas.

Afirma que él tiene un centro de información más rápido que los del Gobierno mismo, y sabe anticipadamente cuanto sucede en Europa.  
**El Gobierno nacional.**  
Habla de la posibilidad de la formación de un Gobierno nacional, y dice que no sería sino una serie de Gobiernos nacionales.  
Alude á la figura del conde de Romanones, y dice que no es persona de suficiente altura para asumir el Poder en momentos tan críticos.

Termina dirigiéndose á los montañeses, y les dice que miren la figura de Daóz y Velarde, y vean si en su rostro no hay un gesto heroico, que parece salir de sus labios el himno grande contra los opresores, ó un gesto de desolación y cobardía, como de una generación cobarde, decrépita, cual no merece la Historia de España.  
Ovación prolongada.

**Las declaraciones de Cambó**  
Ya hemos dado cuenta á nuestros lectores de que el Sr. Cambó había conversado con un periodista sobre las cuestiones de palpitante actualidad. «El Imparcial» publica estas declaraciones, de las cuales copiamos las más interesantes:  
**«El orto de Francia.**  
Lleva aún Cambó, negreando sobre la barba negra, el Sol de Francia, y sospecho que también le encendió, como la carne, el alma. Recién llegado de Verdun y de la Argona, nos dice, acabada apenas la salutación, sus visiones francesas:  
—Yo no he ido al frente deseoso de lo anecdótico y pintoresco, de trincheras y de marchas, sino á buscar en el esfuerzo francés la ejemplaridad aprovechable. Me interesaba la organización de los servicios sanitarios, el mecanismo de los aprovisionamientos, el reparto maravilloso de las municiones y la apertura improvisada de caminos y de ferrocarriles. Lo que ha hecho Francia es admirable. En Verdun se comió un error, por creerse que el ferrocarril y la carretera estaban fuera de la acción alemana, y cuando se produjo el aislamiento, dos mil camiones lo rompieron, agrupando en Verdun 750.000 hombres y asegurando su amunicionamiento y su sostén. La reparación superó al error, y volvió á repetirse el milagro del Marne. Francia es ya la perfecta organización improvisada, habiendo conseguido la gloria militar con sus generales fríos, pacientes y metódicos, todos Joffre, que han deshecho la leyenda del generalato á lo Meissonnier, y la gloria política, con Briand. Sólo en lo financiero siente vacilaciones... ¿Y París? He vuelto á ver en él las dos fiebres modernas: la de los negocios y la de los placeres. Al lado de la tragedia vuelve á florecer el alma encantadora de París.  
Yo escuché, un poco extrañado, la oda pindárica que dedica á Francia el Sr. Cambó, tenida por germanofilo, autor, aun sin penitencia, de un jemplo y desdeñoso gesto ante la romántica hecatombe belga. Y como le interrumpí invitándole á pláticas solariegas, sonríe complaciente:  
**El gongorismo de Maura.**  
—Sí, sí, dejemos esto, y vamos al «potin», que es lo que usted busca. ¿Quiere usted que hablemos del discurso de Maura? Lo creo un error. En asuntos diplomáticos se debe actuar primero y hablar después, afirmar realidades que podamos ofrecer más tarde concretas y eficaces. Sonnino y Bratiano, voceando ingenuamente sus propósitos y el acondicionamiento de su política, ¿no hubieran sido detenidos en su camino y sufrido ó coacción ó engaño? En las partidas diplomáticas, como en las del juego, se deben recatar las cartas, procurando seguir siempre un santo egoísmo. Además, creo que, como le sucede frecuentemente, Maura no ha frenado la palabra, sino que ha sido dominado por ella. Por eso se perciben entre la nota oficiosa y la versión llamada taquígráfica ciertas diferencias, ya notadas, que indican voló el verbo más de lo deseado en el momento de la improvisación.  
Por esto, y porque ha puesto en su discurso las acostumbradas oscuridades, han venido las recelosas interpretaciones y los malentendidos, que causan en la calle, en la Bolsa y en los negocios turbulencias lamentables. El Sr. Maura es una esfinge que cuando se decide á hablar vuelve á dejarnos con la inquietud de otra interrogación.  
—¿Y cree usted que su acto obedece á una táctica de conveniencias gubernativas que ha actuado de heraldo?  
—No; su acto, como suyo, lo creo personal. Y así como ha extendido el desconcierto y la discordia entre nosotros, sospecho que habrá desagradado por igual á todos los beligerantes.  
**El santo egoísmo.**  
Cambó ha adoptado aquel su gesto favorito de hincar los ojos en su mano derecha, fina como la mano del «Caballero de la espada».  
—Pero á Maura hay que otorgarle ejecutoria de hidalguía política rompiendo á hablar de una neutralidad activa cuando se intenta esperar el miedo á las disertaciones sobre política internacional. En España debemos sentir la preocupación de la guerra, y sobre todo la preocupación del momento de la paz, porque ésta no saldrá acabada de un Congreso solemne, sino que pasará por un período constituyente que durará meses, tal vez años, y durante los cuales irán cristalizando esas transformaciones financieras, mercantiles, políticas y geográficas que se anuncian. En estas transformaciones influirán fuerzas que no serán sólo las de los Estados beligerantes; por ejemplo, las organizaciones socialistas, los grandes partidos obreros, que ya en las turbulentas horas actuales comienzan á influir en la paz, como influirán en su organización. Y al lado de las fuerzas socialistas aparecerán las nacionalistas con sus problemas indesiguales, porque en plena guerra han adquirido ya virtualidad. Bajo el dominio alemán, polacos y lituanos poseen su

autonomía, que Rusia no podrá negar, que Rusia tendrá que admitir, porque estas realidades no pueden deformarse ni invertirse. Los mismos neutrales intervendrán en la coordinación de la paz, y se preparan ya para conseguir una fuerza económica. Porque en los días de la paz no regirán más que energías económicas y egoísmos mercantiles. Suiza lo presiente, y Suiza está estudiando todos sus yacimientos mineros y todos sus saltos de agua. La bibliografía suiza sobre estos problemas es enorme. Y España debe proceder á estos estudios, investigando sus riquezas, aquilantando firmemente todas las hipótesis, ventajosas ó desfavorables, que se le ofrecen; la órbita económica que debe seguir, los grupos internacionales que le son benéficos ó adversos, los neutrales con quienes debe solidarizarse. La determinación de sus preferencias internacionales debe ser á base de sus problemas económicos...  
Apunto con mucha complacencia estas palabras, y al repetir su frase «el santo egoísmo», el Sr. Cambó repite:  
—Sí, sí, ¡el santo egoísmo! Pues qué, ¿cambó no lo practicarán, á pesar del odio, á pesar de la sangre, Francia y Alemania? Mire usted: Alemania tiene actualmente, por Alsacia y por Prusia, el monopolio de la potasa. Supongamos que Francia consigue reivindicar la Alsacia. Entonces la potasa, roto el monopolio alemán, bajaría enormemente de precio por la competencia, y las antiguas rivalidades tendrían que pactar amigablemente un precio. ¿La potasa pondría de acuerdo á Francia y Alemania?»

**EL SR. PEREZ MAGNIN**  
Ha fallecido en Madrid el veterano periodista D. Angel Pérez Magnin, que durante muchos años fué redactor de *La Epoca*, y que, por su carácter, había sabido captarse el cariño de cuantas personas se honraron con su trato.  
Afiliado al partido conservador, fué en muchas elecciones representante del mismo en la Diputación provincial de Madrid, de la que fué diputado secretario, vicepresidente de la Comisión provincial y, últimamente, de la Corporación.  
El Gobierno del Sr. Dato premió su consecuencia y disciplina nombrándole gobernador civil de Castellón, cargo que desempeñó con gran acierto.

Ayer tarde se ha verificado el triste acto de trasladar los restos del Sr. Pérez Magnin al vecino pueblo de Pozuelo, donde ha recibido cristiana sepultura.  
A tan fúnebre acto acudieron infinidad de personas conocidas, la Redacción de *La Epoca* en pleno, y representaciones de la Administración y talleres de nuestro colega.  
También asistió el clero parroquial con cruz alzada.

El duelo fué presidido por el director de *La Epoca*, señor marqués de Valdeiglesia; el administrador, Sr. Mihura; el secretario de la Diputación provincial, Sr. Vinals; el Sr. Fernández Vitorio, y el hermano político del finado, Sr. Pérez García.  
Descanse en paz el querido compañero, y reciban su viuda y la Redacción de *La Epoca* nuestro más sentido pésame.

**PASTILLAS DE CAFE CON LECHE**  
Las mejores del mundo. «Los Pirineos».  
GUERNICA (VIZCAYA)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

**SECCION OFICIAL**  
**LA «GACETA»**  
Sumario.

ESTADO.—Real decreto declarando jubilado, con los honores de cónsul general de primera clase, á D. Federico Janer y Macías, cónsul general en Lisboa.  
—Otro ídem id. id. á D. Juan Vicente Zugasti y Dickson, cónsul general, delegado de asuntos indígenas en Tetuán.  
—Otro disponiendo que D. José de Cubas y Sagarazu, cónsul general de Túnez, pase á continuar sus servicios, con la misma categoría, al Consulado de la nación en Lisboa.  
—Otro ídem que D. José María Turo y O'Donnell, cónsul general de Manila, pase á continuar sus servicios, con la misma categoría, al Consulado de España en Túnez.  
—Otro admitiendo la dimisión del cargo de cónsul de primera clase en Liverpool á don Luis Alfonso Rodríguez de Viguri y Seoane, declarándole cesante.

—Otro disponiendo que D. Félix de Silóniz y Colarte, marqués de Pedrosa, cónsul de primera clase en Montreal, pase á continuar sus servicios, con la misma categoría, al Consulado de la nación en Liverpool.  
FOMENTO.—Real orden ampliando para la provincia de Málaga el número de proposiciones admitidas provisionalmente de las presentadas al segundo concurso para la construcción de caminos vecinales, añadiendo los dos que se mencionan, y adjudicando provisionalmente las subvenciones que se indican para la construcción de los referidos caminos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.  
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.  
Aguas.—Resolviendo el expediente incoado por D. Juan Sitges, solicitando un aprovechamiento de 3.000 litros de agua del río Deva, en término de Peñarriba (Santander).

El jarabe de «Hipofosfitos Salud» es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.  
AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «HIPOFOSFITOS SALUD».

El Sr. Cambó, interrogado por un periodista, ha hecho las siguientes declaraciones: Que le parece perturbador el discurso de Maura, quien ha probado nuevamente que ganaría más con no hablar; que considera inútil la formación de un Gobierno nacional, y

que la neutralidad de España es cosa tan fatal como el calor en agosto. Respecto á la conducta de los regionalistas en las próximas Cortes, dijo que se amoldaría su conducta á la del Gobierno; que no van con criterio cerrado ni deliberado propósito en hacer obstrucción, y que obrarán como se obre con ellos.

Si los proyectos del Gobierno, que desconocen, son de acarrear beneficios á Cataluña, colaborarán con el Gobierno; pero si contienen algo perjudicial, los atacarán. No obstante, si entre aquellos proyectos del Gobierno hay algo bueno, aunque no tenga relación con Cataluña, los defenderán.

A las once de la mañana celebró en el teatro la anunciada fiesta para repartir cartillas de la Mutualidad Escolar á 150 niños de las escuelas públicas y del Hospicio. Estas cartillas han sido regaladas al Gobierno por el Instituto Nacional de Previsión.

Empezó el acto entonando los niños un himno. El teatro presentaba aspecto brillantísimo. Ocupaban la presidencia el Sr. Royo Villanova, el gobernador, el presidente de la Diputación, el jefe militar y los claustros de los Centros docentes.

El Sr. Royo Villanova pronunció un elocuente discurso, afirmando que el Gobierno liberal cumple el programa proclamado por el inolvidable Costa, cuidando de la enseñanza y desarrollando la teoría de la escuela y la dispensa.

Dice que los Gobiernos son nacionales cuando atienden á los problemas de interés vital para la nación, como es el de la enseñanza, que es el fundamento de la sociedad. Entonó un himno en honor de Costa, ensalzando su política previsora, y terminó diciendo que se enorgullece de admirar sus teorías.

El elocuentísimo discurso del Sr. Royo Villanova fué interrumpido en distintas ocasiones por ovaciones delirantes, que se repitieron al final de sus inspirados períodos. Terminó el acto entonando los niños un himno alusivo al mismo.

Llegó á esta población el doctor Royo Villanova, hermano del director general de Primera enseñanza. Un banquete. A las dos de la tarde celebró el banquete organizado por la Asociación provincial de maestros locales en honor del director general de Primera enseñanza.

Al final del acto ofreció el banquete el presidente de la Asociación de maestros. Pronunciaron luego sentidas y elocuentes frases el senador D. Máximo Escuer, el presidente de la Diputación, Sr. Batalla, D. Ricardo Royo Villanova, y el festejado, D. Antonio Royo Villanova.

Este agradeció el homenaje, ofreciéndose de todo corazón para cuanto pueda redundar en beneficio de Huesca. La banda municipal oscense amenizó el acto, que resultó una manifestación cariñosa y un brillante homenaje rendido al insigne patriótico.

Recordaba que en el discurso de la Zarzuela, donde habló claro, se vió que sus predicciones no eran fantasías, ni obra de un iluso. Anuncia que ahora viene á hablar francamente de la neutralidad de España en estos momentos en que la Patria está colocada en instantes supremos de su vida.

Agrega que no hay nadie que pueda discutir el derecho que tienen las naciones neutrales á entrar en el litigio cuando se trata de sus intereses, y que para comprender el sentido de la neutralidad no hace falta estudiar los tratadistas de Derecho internacional, sino que basta consultar á los tratadistas del sentido común.

Afirma ya su germanofilia, y dice que el germanofilo no pide que la balanza del Poder se incline del lado de los Imperios centrales, pues quieren que España esté equidistante de los dos bandos.

Sigue hablando en este sentido, saludando al discurso del Sr. Maura. Dice que el discurso del Sr. Maura ha producido grande expectación en toda España.

Agrega que el Sr. Maura merece elogios por una parte del discurso y por haber planteado una cuestión, que aunque parezca paradójica en las acusaciones, que son injustas, cuando le atacaron por oportuno.

Se muestra conforme con el discurso del señor Maura, que es el acto de un patriota, al menos en la parte en que se refiere al derecho que tiene España á la opción en la hora en que deba optarse.

Dice que su opinión es que no se debe optar mientras dura el litigio, pues hasta entonces no podrían intervenir en la contienda los neutrales. No se puede pactar hasta no saber quién es el poseedor de la herencia, pues hasta entonces nadie puede decir qué intereses son los suyos.

Parece que ahora se ofrecen realidades en Marruecos y en el Mediterráneo. Sigue el discurso sobre este tema, formulando claramente que no se debe optar por ahora, pues nadie sabe en qué condiciones quedarán los vencedores y los vencidos, para formar alianzas.

Atribuye á las palabras del Sr. Maura extraordinaria gravedad, pues demuestra que estos momentos, por los cuales cruza España, son gravísimos. Dice que hay dos medios de ceder á la voluntad de los otros: uno, voluntariamente, y otro, contra su voluntad.

El primero puede ser francamente ó hipócritamente. El segundo puede ser cediendo á la fuerza enemiga que invade el terreno nacional; pero no dejando España el alma de la dignidad de la nación. Recordaba y hace suyas las palabras del Sr. Maura, de que los pueblos no mueren por débiles, sino por viles. España podría poner medio millón de hombres sobre las armas en su propio territorio. Si no fuese así, él dice que no quisiera ser ciudadano de tal Imperio, que no defiende su dignidad. Alude á la defensa que podría poner España alrededor de Gibraltar y de la costa africana, con lo que se inutilizaría el poder de los ingleses en Gibraltar, que sería destruido en pocas horas.



EQUIPOS PARA COLEGIALES

- For 6,25 Juegos de cama completos.
For 1,45 Sábanas confeccionadas con jareta.
For 2,65 Mantas atigradas doble tejido.
For 4,25 Camisones de lana fina.
For 5,50 Colchales de piqué magníficos.
For 4,50 Media docena toallas especiales felpa.
For 3,25 Media docena servilletas damasco doble.
For 1,50 Calzoncillos prácticos.
For 0,80 Camisetas fuertes.
For 2,80 Camisetas holanda fina.
For 3,50 Trajes completos, abrigo interior.
For 6 Media docena calcetines hilo, retorcidos.
For 3,25 Camisones para dormir.
For 1,85 Media docena pannels con fricel.
For 0,85 Ligas prácticas de cuero.
For 0,85 Tirantes elegantes.
For 2,40 Mantelerías de sarga.
For 0,75 Media docena de servilletas prácticas.
For 2,75 Sábanas afelpadas para baño.
Piezas de tela blanca corrientes... por 2,75
Con seis sábanas... por 3,75
Y de retorta de hilo Retenida... por 11
For 3,60 Alfombrillas de rico terciopelo.

Surtidos inmensos en ropa práctica y de lujo para componer los Grandes Trouseaux de Novia. Equipos completos para Novias, por 290 pesetas. Almacenes los más importantes en Lencería de mesa y Lencería de casa. Los más baratos del mundo.

15, Puerta del Sol, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

NOTA. Esta casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novia é infinitad de encargos de la buena sociedad. La correspondencia á nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de Garcia Villa.

BOCA MENTHOLINA DIENTES. SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la caries de los dientes.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75. F. C. Vallecas.-Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. PRECIOS: 650 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.991

INGENIEROS AGRONOMOS

Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis Monge, ingeniero agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, MADRID.

BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. -Paseo, 3 ptas. Por consueo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñón, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.-Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS. LEED! Sufrió enfermedades nerviosas? Neurastenia? Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Sufrió desórdenes del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adelgazó? ¿Se debilita la memoria? ¿Encontró dificultad en conciliar el sueño y se levantó más fatigado que cuando os acostó? ¿Sufrió parálisis ó debilidad genital? ¿Se encontraron agitados de fuerza intelectual ó corporal? Si sufrió alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible é inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso CINTURON ELECTRICO GALVANI poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad á millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, á quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándoles de salud y vida. CURA DURANTE EL SUEÑO. EXITO SEGURO DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES EXTRANJERAS SIN VALOR CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PIDANSE AL INSTITUTO ELECTROTECNICO Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona. INTERESANTE: SE ENCONTRARA EN MADRID los días 25, 26 y 27 de septiembre, hospedándose en el GRAND HOTEL, Arenal, 13 y 21, el delegado de nuestro INSTITUTO, en donde recibirá á los enfermos que deseen consultarle, de 9 á 1 y de 3 á 7, ofreciéndoles el CINTURON ELECTRICO GALVANI, apropiado para cada caso concreto; deben, pues, los enfermos aprovechar la presencia en ésta de dicho señor, quien hará personalmente las aplicaciones de nuestro maravilloso aparato curativo, siguiendo sus benéficos consejos.

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801 TELEFONOS

PARA PIRITAS Y FOSFATOS DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTEMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADÉMIA HACAR JUAN DE MENA, 11. Exclusiva para esta carrera.-Director: D. PEDRO HACAR, ingeniero industrial. VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.-Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.-D. J. Pecastring, Príncipe, 13.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.-Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Coloniass». -Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». -D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.-D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.-D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas». -D. H. Pidoux, Cruz, 12.-D. Jorge Balaquer, Montero, 51, «La Mallorquina». -Bodega Victoria, Orlózaga, 6, teléfono 640.-D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.-Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGUAS DE LA ALISEDA. Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre. Servicio de carruajes á los trenes rápidos de la estación de Santa Elena. CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastre-ria de Galvez, Puerta del Sol, 3, primero. EMPRESAS Y VITIS: Importante casa exportadora de vinos, anísidos, licores, jarabes, etc. desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión sin sueldo.-Informará D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Malaga. MOLINOS - COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.-Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.-El suspenso no paga piden reglamentos.-Campomanes, 10, entresuelo derecha. COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842. Traducciones de idiomas. Escalnatá, 13, 1.º, Izq.º. LINOLEUM Esteras: gran derrocho, precios increíbles, á pesar guerra. Serra. Teléf. 4.955.-Fuentes, 5. AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farms. ANILINAS, COMPRO desde 1 kg. á 100 kg., al contado. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono 4.168. Barcelona. CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo que se va: se queda negro. Pinillos, Espos y Mina, 5. ANILINAS ALEMANAS Vendo de todas clases para todos los ramos. Sociedad Anónima Vidal, paseo de San Juan, 20, teléfono núm. 4.168, BARCELONA.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP. Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELEFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN.

EL RELAMPAGO. Brillo singular para lusturar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncello y sin color; uso facilísimo; resultados mejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Único depósito: DROGUERIA DE MORENO, Mayor, 35.-Teléfono 1.710. Nota.-Tenemos operarios prácticos para lusturar pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente. SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES. 8, VALVERDE, 8. GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. Renma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc. TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolso, 2. Tel. 1.769.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. ALQUILERES General Portier, 30.-Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas.-Tranvía barafísimo. Primer exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavadero, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Leganitos). Se alquila espacioso principal, calefacción, ascensor, cuarto baño, termóstion, lavadero, azotea. General Arrando, 5. Particular echo espacioso gabinete, alcaoba y ropero para dos amigos, en cincuenta pesetas. Reina, 13, tercero. Tienda de esquina, tres huecos, sótano, casa nueva, 110 pesetas.-Don Pedro 11.

OFERTAS Y DEMANDAS. En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé Garcia.-Arenal, 1. Plateen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata: quedarán nuevos. Pedido ferretero, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yssoulié, Argensola, 21. Dinero al comercio, fácil pagoo. Canos, 8, entresuelo, cinco á ocho. Negro colorantes. Vendo colorantes. Enseno fabricarlos, Lecciones Químicas. Santiago Ortega.-Fábrica Esencias.-Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales. ENSEÑANZA Steno-dactilo, conociendo perfectamente el francés, se necesita. Indicar referencias y prestaciones.-Apartado 582, Madrid. Olomenas modernas. Extractores centrifugos miel, conservando panales, cincuenta pesetas. Carralero, Serrano, 48.

SE RECIBEN ANUNCIOS PARA ESTA SECCION EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD Y EN LA ADMINISTRACION DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. GRATIS REMITO IMPORTANTE FOLLETO SALVACION AMERICANA, convalientes, debilitados, raquíticos, fíacos. Escribid: Carrifarone. Villanueva Geltrú. SUBASTAS Subasta voluntaria. Tendrá lugar en la Notaría de don Mateo Azpetia Esteban (Príncipe, 17), en esta corte, la venta en pública subasta, de una casa en Madrid, calle de (sigue) Torrijos, número 46, y un solar junto á la misma, en la citada calle, número 48, independientemente una de otra celebrándose dicho acto el próximo día 20 de los (sigue) corrientes, á las doce horas del mismo. Pliego de condiciones y titulación en la Notaría. TRASPASOS Clínica de urgencia. Trapasero. Informes: Matute, 5, segundo.

SE RECIBEN ANUNCIOS PARA ESTA SECCION EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD Y EN LA ADMINISTRACION DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. Para comercio, se necesita chico con buena letra, bueno y de excelentes referencias.-Escriban: Montero, 13, anuncios. Señor González. GRATIS REMITO IMPORTANTE FOLLETO SALVACION AMERICANA, convalientes, debilitados, raquíticos, fíacos. Escribid: Carrifarone. Villanueva Geltrú. SUBASTAS Subasta voluntaria. Tendrá lugar en la Notaría de don Mateo Azpetia Esteban (Príncipe, 17), en esta corte, la venta en pública subasta, de una casa en Madrid, calle de (sigue) Torrijos, número 46, y un solar junto á la misma, en la citada calle, número 48, independientemente una de otra celebrándose dicho acto el próximo día 20 de los (sigue) corrientes, á las doce horas del mismo. Pliego de condiciones y titulación en la Notaría. TRASPASOS Clínica de urgencia. Trapasero. Informes: Matute, 5, segundo.